

EL PARAISO DEL MUNICIPALISMO

BRADFORD

No habéis oído, lectores, hablar de Bradford, la ciudad inglesa que sirve de modelo a los municipalistas de todo el mundo?

Aquellos que ven en el Municipio la entidad perfecta y soberana, base de la nacionalidad, prolongación de la familia, verdadera célula primaria de todo el gigantesco organismo político en que se concreta la civilización hoy por hoy, vuelven sus ojos a Bradford cuando fracasan en sus ensayos ó encuentran en su torno la incredulidad y la indiferencia.

Bradford es el hecho vivo respondiendo á los prejuicios, á los atavismos, á las desconfinanzas de todo linaje. Es una visión del mañana, encarnada en realidades inmediatas. Es una afirmación categórica, que se yergue entre las negaciones donde condensan sus miedos y su odio al cambio los viejos amigos del individualismo tradicional.

Bradford es Glasgow y Verona reunidas, la ciudad escocesa y la ciudad italiana mejoradas en su actuación municipalista, depuradas de las consecuencias de los tanteos y las incertidumbres; Bradford nos enseña á nosotros, españoles que clamamos nuestras ansias autonomistas y no sabemos concretarlas, interviniendo en la cosa pública, para que ésta no sea presa de aventureros de toda laya, cómo con buena voluntad, práctica de la ciudadanía y constancia á prueba de fracasos, se logra hacer del Municipio un amigo y un aliado, un alivio permanente y una esperanza halagüeña.

«Un amigo, un aliado y un alivio de esa entidad donde se atrincheran en España quienes fundan cacicatos para su propio medro», diréis asombrados, con el asombro de los que durante su vida vieron en el gobierno de la ciudad al adversario inmediato de su tranquilidad y de su bolsa.

Sí, lectores. Los habitantes de Bradford, hombres animosos que tienen ciega confianza en su fuerza, que se curan de leyendas políticas aunque aparezcan confirmadas por sucesos cotidianos, decidieron, hace años, municipalizar todo lo municipalizable. Y lenta, pero continuamente, lo van logrando, entre la general estupefacción de quienes, pesimistas sempiternos, les auguraban un fiasco ridículo.

Su razonamiento era de una lógica abrumadora. «Si la administración municipal es buena y no nos inspira recelos, no hay razón para que desconfiemos de su capacidad para empresas de otro orden. ¿Por qué no hemos de beneficiarnos, nosotros los vecinos de Bradford, de las ganancias que obtienen las entidades que acaparan los servicios públicos?»

Y un día, gracias á la energía tranquila y obstinada de un puñado de hombres, que se comprometieron á traducir en hechos las ideas que abundaban sus conciudadanos, fué municipalizado el gas en Bradford.

La ciudad, sin ajenos intermediarios, fabricó su luz y ofreció á las familias á precios baratísimos. Y en vista de que el ensayo resultaba bien, acometió más tarde la municipalización del agua.

Siguió luego la de la electricidad. Y en 1898, el Ayuntamiento estableció el servicio tranviario.

Agua, luz, fuerza, transporte. ¿Acaso no son estos los elementos primarios de que debe disponer, para desarrollarse sin obstáculos, toda asociación humana, unida para los actos de la vida de relación en esa urdimbre política denominada Municipio?

Y ahora hablen los números, porque en este siglo de positivismo se atiende más á los resultados materiales que á los morales derivados de toda empresa acometida por hombres.

El año pasado, la explotación del servicio de tranvías ha dado á Bradford un beneficio neto de cincuenta y dos mil libras esterlinas (1.300.000 pesetas).

Y esto, después que las tarifas en vigor son las más baratas de Inglaterra, que el vecindario no tiene queja alguna, que los coches son cómodos y limpios y que el personal está pagado sin miserias y no trabaja sino cincuenta y seis horas á la semana.

Los sueldos de conductores, cobradores, inspectores, etc., oscilan entre siete y ocho duros semanales. Y todos los empleados, como saben que los viajeros que suben á los tranvías son los únicos dueños de la Empresa, les atienden cuidadosamente y procuran que nadie vaya con reclamaciones á los *aldermen*.

El año de 1909 el servicio de aguas produjo á Bradford una ganancia líquida de 12.000 libras esterlinas (300.000 pesetas), no obstante imperar entre los concejales el criterio justísimo de que en dicho servicio se debe sacrificar la ganancia á la baratura, madre de la higiene privada y pública.

En los ramos de gas y de electricidad, los resultados son igualmente satisfactorios. Los vecinos de Bradford pagan mucho menos que los de otras poblaciones, y, sin embargo, contribuyen indirectamente á acrecentar los fondos municipales.

Gracias á la municipalización, Bradford ha acometido obras altamente humanitarias y benéficas. Sus cantinas para los niños pobres que asisten á las escuelas alimentan diariamente, durante los inviernos, 3.500 criaturas de tres á doce años, y en los veranos 2.500.

En el Sanatorio Municipal, magnífico edificio que se alza en pleno campo, entre árboles, 120 niños enfermos son atendidos escrupulosamente. Su Colegio técnico es motivo de orgullo para todos los habitantes de la población. Sus escuelas al aire libre constituyen el asombro de los pedagogos ingleses. Y actualmente construye casas baratas para

hacer frente á la elevación de los alquileres—fenómeno universal, ya que se registra ahora en todas las naciones—y se prepara á municipalizar la venta de carbón á domicilio, porque, según los cálculos de los concejales, suprimiendo el intermediario, dicha mercancía se abaratará en una cuarta parte...

Y no se crea que todo este movimiento ha sido obra de un partido solo. Bradford es, ciertamente, la cuna del laborismo político. En 1891 vió nacer el *Independent Labour Party*, gracias á los esfuerzos de Keir Hardie y Tom Mann; pero el gas había sido ya municipalizado tres años antes. Y en la actualidad, los laboristas puros sólo tienen seis consejeros y dos *aldermen*, en una municipalidad de 84 miembros...

La reforma fué obra del esfuerzo de todos los partidos, aunque haya habido, naturalmente, precursos tenaces á quienes se debe el comienzo de ella.

Todos los ciudadanos de Bradford, ricos y pobres, burgueses y proletarios, han colaborado bravamente, comprendiendo que el beneficio sería para todos también. Y de esta unión consagrada por la buena fe y de que huyeron las suspicacias, ha surgido el Bradford moderno, el paraíso del municipalismo, como le llaman en Inglaterra, la ciudad limpia, alegre, rica, próspera, la urbe donde los impuestos locales son poco onerosos, donde el día de las elecciones es el más grande de los del año, donde el conservador, el liberal y el laborista fraternizan, olvidando las querrelas políticas, siempre que está en juego el interés común.

Agua, luz, fuerza, transportes, enseñanza, baratísimo ó gratis, he aquí el resultado de veinticinco años de municipalismo. Y todo ha sido consecuencia del cariño á la ciudad, á esa patria chica que no niegan ni los más internacionalistas, cariño manifestado no con discursos pomposos, no con discusiones vanas, no con pugilatos y rivalidades ridículas, sino con hechos, humildes en su alcance al principio, considerables en su importancia después, trascendentes por último, y que hoy dicen á todos lo fácil que es hacer cosas grandes, cuando cada uno sacrifica sus egoísmos privados, aventa sus prejuicios, se limpia de recelos y concurre, de corazón, á la obra magna de engrandecerse un poco, engrandeciéndose mucho á la ciudad de que es hijo.

¿No tendremos nunca, lectores de Madrid, lectores de toda España, una Bradford como la que es hoy orgullo de Inglaterra?

FABIAN VIDAL.

LA CORONA DE PORTUGAL

Declaraciones de un pretendiente

La Nueva Prensa Libre, de Viena, publica una entrevista con el duque Miguel de Braganza. El pretendiente portugués, que vive bastante retirado en el castillo de Seebenstein, no lejos de Viena, tras haber recordado la reconciliación que hubo entre él y el Rey Manuel á raíz del asesinato del Rey Carlos, ha hecho las declaraciones siguientes:

«Me dicen que en Portugal nadie piensa en la vuelta del Rey Manuel y en la duración del régimen actual. Si el país quiere volver al régimen monárquico, no tiene más remedio que acudir á su antigua dinastía. Si la Patria me necesita y me llama, no podría negarme á ese deber, aunque sea difícil y lleno de espinas. Nadie puede sospechar en mi ambición. Si el país prefiere á sus actuales amos, yo me impondré á él seguramente. En virtud del derecho y de la tradición, yo soy el jefe de la Casa de Braganza, á pesar de la ley de 1837, que considera como no existentes á mi padre y á sus descendientes, y á pesar de la ley reciente que extraña á los miembros de las familias que han reinado en Portugal.

Por el momento, yo me atengo á seguir los acontecimientos con atención y á permanecer en relaciones amistosas con mis viejos partidarios. Es ocioso establecer un programa detallado de lo que yo haría llegado el caso. Por otra parte, es el pueblo quien había de decidir, por medio de sus representantes, en materia legislativa. Me atendaría, pues, á indicar las ideas principales que habrían de prevalecer si fuese llamado por mi país.

La cuestión financiera se impondría desde luego; sería necesario repartir mejor las cargas que hoy pesan exclusivamente sobre los débiles.

En lo que á mí personalmente se refiere, mi ideal es el progreso y la libertad individual la más amplia posible.»

Interrogado acerca de las probabilidades de que pueda ser llamado al trono, el duque ha contestado:

«Creo que los acontecimientos serán tan graves, que á raíz de ellos se suspirará por un cambio que garantice un mejoramiento de la situación. El descontento es cada vez mayor y cada vez más general, y se hace tanto más peligroso cuanto que él se manifiesta bajo una forma más anárquica.

Salgo dentro de algunas horas para el Mediodía, probablemente para Pau, donde pasará el invierno, porque no soporto el frío. Se dirá que yo me acerco á Portugal para conspirar; pero eso es inexacto. Indudablemente yo me entrevistaré con algunos partidarios; pero no me mezclaré en ninguna conspiración, y en cuanto á tirar de espada, eso va contra mis convicciones. Dejo á los sucesos seguir su curso. Si los portugueses me llaman, mi deber será acudir á su llamamiento; pero, creedme, yo no tengo ambición, porque entraría en una senda de espinas. Sin embargo, si fuese necesario, estoy pronto.»

IMPRESIONES DE VIAJE

APUNTES DE INVIERNO

ALICANTE

Los sitios donde el sol irradia cálidas ondas atraen en el invierno numerosa clientela. Alicante tiene fama de ser uno de los lugares más privilegiados de la costa del Mediterráneo; su situación, en el fondo de una bahía ancha y mirando al Mediodía, favorece esta población.

Está rodeada de montañas arenosas y rocosas; cuyos tonos amarillentos contrastan con el azul zafirino del mar, en cuyas aguas, casi siempre tranquilas, navegan gran cantidad de barcos de pesca de vela y no pocos vapores con pasajeros y cargamentos de vino, pues este artículo constituye la exportación principal de la región.

En el puerto suenan con frecuencia las sirenas anunciadoras, y entran y salen los vapores, acompañados por nutridos grupos de gaviotas, que describen caprichosas curvas en los aires, extendiendo sus anchas alas grises.

A pesar del movimiento importante que ocasiona el tránsito de pasajeros y el tráfico comercial, se oye poco ruido, y los muelles, llenos de barriles, presentan un aspecto agradable de limpieza; pero lo que da sobre todo á Alicante un sello ameno y animoso es su magnífica Explanada, con cuatro filas de palmeras, algunas de las cuales alcanzan la altura de un tercer piso; las últimas ramas, de tono verde más tierno, yérguense hacia el cielo, mientras que las más antiguas, cansadas ya, describen una elegante curva, y en forma de abanico inclínanse hacia el suelo, proyectando una tenue sombra. El polvo, en desigualdad de capas, matiza los tonos verdes de aquella arboleda, algo uniforme, que el viento mece tristemente.

Los días de fiesta por las tardes la Explanada se halla animada por los muchos transeúntes y por el *raid* de los coches bien engalanados, entre los cuales llaman la atención algunos magníficos tronos. En cambio, son bien pocos los automóviles que circulan por la población.

Desde el hotel Reina Victoria, cuyos balcones reciben los rayos del sol bienhechor desde su salida hasta que desaparece entre los picos de la sierra, se pueden presenciar todas las fases del movimiento vital alicantino.

A poca distancia, entre las palmeras y saliendo del mismo muelle, rodeado de mar por tres lados, aparece un monumento nuevo, cuya habilitación interior no está terminada todavía. Su estilo arquitectónico es árabe, con cúpulas y todo blanco. Es el nuevo Real Club Náutico. Puso la primera piedra el Rey y lo inaugurará. Este nuevo edificio, admirablemente situado, no contribuye poco á embellecer el puerto.

Las visitas que hace Don Alfonso XIII á las capitales de provincias siempre marcan para éstas un notable adelanto; como es natural, se quiere recibir al Soberano lo mejor posible para que le produzca buena impresión el sitio; así es que se hacen cada vez esfuerzos meritorios para mejorar la población.

El Rey encontrará en Alicante grandes progresos desde que vino por última vez.

Numerosas y brillantes serán las fiestas que en honor suyo se celebrarán en febrero, y entre las principales figuran grandes regatas internacionales, grandes certámenes de tiro, una corrida de toros, función de gala en el teatro Principal, un baile y cotillón de honor, inauguración del Club Náutico, del Sanatorio Militar, de las obras del ferrocarril de la Marina, de las del nuevo Mercado, etcétera.

Iluminaciones, fuegos artificiales y festejos populares completarán tan nutrido programa, que sacará durante unos días la población de Alicante de su tranquilidad acostumbrada.

El día de Reyes el sol salió más espléndido todavía que en los anteriores; todos los habitantes, en grupos simpáticos, recorrieron los paseos y la Explanada, alegrando tal ambiente, festivo el continuo repiqueo de las campanas de las diversas parroquias.

Si la estancia en Alicante causa grata impresión en esta época del año por el beneficio de su clima, por la buena situación y el confort que ofrece el Reina Victoria Hotel, más grata aún nos ha parecido por haber encontrado aquí á nuestro distinguido amigo don José de Arcos Clavería, á su bella y encantadora señora y á la familia de ésta, que con sus cariñosas atenciones han contribuido no poco á hacernos amenos los días que pasamos aquí.

MADRIZZY

ECOS

En el Transvaal, la Sra. Van Wyck, que acaba de perder su sexto marido, tiene viviendo con ella cincuenta muchachos, todos los cuales la llaman «madre», sin contar sus doscientos setenta sobrinos.

Esta madre modelo tiene setenta y ocho años y goza de una salud perfecta.

Sólo la mitad de esos muchachos son hijos propios.

Ella, desde su primera viudez, escogía viudos para contraer nuevas nupcias, y éstos, como es natural, traían al matrimonio toda su prole.

Esto es lo que se llama instinto de la maternidad.

Hasta hace poco se habla creído que la isla de Itaco, célebre por haber residido allí Ulises,

era el peñón rojo, en cuyos vallecitos existían algunos prados, que se levanta en el Mar Jónico y que ha conservado su nombre antiguo.

Pero, en 1903, un sabio, el profesor Dorpfeld, director del Instituto Arqueológico alemán, de Atenas, demostró, con sentimiento de los habitantes del isleto, que el Itaco homérico era la isleta próxima que se llama Leucade.

Hoy, otro sabio notable, el doctor Cawadias, profesor de la Universidad de Atenas, declara que el verdadero Itaco es la isla de Cefalonía.

Dentro de poco algún otro profesor dirá que Itaco no es Itaco, ni Leucade, ni Cefalonía. ¡Oh, los sabios!...

Un curioso alumbrado eléctrico público se acaba de establecer en Zarkan (Prusia).

Como la estación férrea está bastante lejos del centro de la población, costaba muy caro el sostenimiento de la doble línea de faroles hasta la hora del último tren.

Pero no era posible suprimir el alumbrado, puesto que no es posible que los viajeros anden á tientas.

El ingeniero se ha mostrado ingenioso. Ha establecido en el centro de la ciudad y junto

á la estación, respectivamente, un aparato. Se echa en él una moneda de cinco céntimos, y en seguida se produce la iluminación de toda la calle, apagada desde las nueve de la noche. Esta iluminación dura diez minutos, es decir, el tiempo que tarda cada viajero en ir de su casa á la estación ó viceversa.

ALARMA EN LARA

Anoche, en el teatro Lara, hubo un ligero conato de incendio, por haberse fundido un cable de la luz eléctrica en el foso.

El público, sin que se sepa cómo, se dió cuenta del accidente y se alarmó.

En los primeros momentos, varios de los concurrentes trataron de ganar las puertas, atemorizados de que el incendio pudiera tener importancia.

Hubo unos momentos de confusión, y varias señoras comenzaron á dar voces; pero, por fortuna, la serenidad del mayor número de los espectadores y los esfuerzos de los empleados consiguieron llevar la tranquilidad á los ánimos, y pudo continuar el espectáculo sin consecuencias desagradables, cosa muy fácil en estos casos, en que la impresión de los más origina desgracias sin causa justificada.

El Rey en Melilla

Desde Melilla.

(DE NUESTRO REDACTOR)

La recepción.

MELILLA. (Domingo, noche.) Cerca de las cuatro y media de la tarde ha terminado en el campamento regío la recepción general que comenzó á las tres de la tarde.

Hallábase en el salón del trono D. Alfonso, vistiendo el uniforme de húsares de Pavia.

A la derecha del trono se encontraban el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina; y á la izquierda los generales Sánchez Gómez, González Parrado y Jordana.

Han desfilado ante el trono los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el Bachir y otros muchos moros, las autoridades y numerosas Comisiones.

La comida.

Invitados por el Rey, comen en su compañía esta noche el general francés Toutée, el Sr. Merry del Val, el Sr. Aldave y otros generales.

Sigue lloviendo.

Continúa lloviendo y las calles y las carreteras están de todo punto intransitables.

Los coches se meten en el fango hasta el cubo de las ruedas.

A pesar del temporal y del estado lamentable de los caminos, la recepción ha resultado brillantísima.

Fundadamente se teme que, á causa de la lluvia, habrán de ser suspendidos dos números del programa anunciados para esta noche: los fuegos artificiales y el cinematógrafo al aire libre.

Obsequio al Rey.

MELILLA. (Domingo, noche.) El Bachir ha rebalado al Rey un caballo árabe castaño oscuro, precioso.

El himno de Taxdirt.

El himno nuevo del regimiento de Taxdirt es original, letra y música, del teniente de dicho regimiento, Sr. Zolobardas.

Función de gala.

A las nueve de la noche ha comenzado en el teatro Alcántara la función de gala en honor de S. M. el Rey.

La compañía de Carmen Cobefia ha representado «El genio alegre».

Continúa el temporal de lluvia que ha deslucido la iluminación.

Sigue el temporal.

MELILLA. (Lunes, madrugada.) El temporal aumenta en proporciones extraordinarias. Las calles están convertidas en lagos.

Excursiones.

Se ha suspendido la excursión á Jazanem, que debía verificarse hoy.

Es probable que el Rey y su séquito vayan hoy á Nador.

Detalles de la función de gala.

La función de gala ha resultado brillantísima.

El teatro había sido engalanado con tapices y guirnaldas.

El Rey, de uniforme de Infantería, ocupó el proscenio de la derecha, con los Sres. Canalejas, Aznar y Aldave. Al entrar tocó la orquesta la Marcha Real, y el público acogió con aplausos y vivas la presencia del Rey.

En palcos y butacas estaban el séquito y las más distinguidas familias de la plaza.

La interpretación de *Genio alegre* ha sido magistral. Carmen Cobefia ha estado admirable; Josefina Alvarez, Ricardo Manso y los demás intérpretes, muy bien.

La función ha terminado á las doce de la noche y, al salir del teatro, ha sido objeto del Rey de una gran ovación.

Don Alfonso se dirige al campamento, aguantando una lluvia torrencial y un viento molestísimo.

Casi todos los barcos que estaban aquí fondeados han marchado á Chafarinas para resguardarse del temporal.

El *Giraldal* ha quedado en este puerto.

Excursión á Nador.

Mañana marchará á Nador el batallón de Ciudad Rodrigo, para cubrir las posesiones que ha de recorrer el Rey.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Noticias oficiales.

El Presidente del Consejo telegrafió anoche á sus compañeros dándole cuenta de la misa de campaña celebrada en la explanada de Rostrogordo, bajo un gran temporal de lluvias, el cual continuaba anoche.

Añade el Sr. Canalejas que, á causa del temporal, los buques de la escuadra, excepto el *Giraldal* y la *Numancia* y el crucero francés *Du-Chayla*, se han refugiado en Chafarinas.

Las tropas que formaron durante el acto militar de ayer, así como S. M. y demás personas que le acompañaban, aguantaron la lluvia durante tres horas. A pesar de esta mojadura, la salud de todos es excelente.

S. M. asistió anoche á la función que se celebró en el teatro en que actúa la compañía de la Sra. Cobefia.

Por noticias particulares se tuvo conocimiento anoche de que es muy probable que regrese á Madrid el ministro de Marina antes que S. M.

El incidente de Málaga

¡Siempre la censura!

Conocen nuestros lectores el incidente ocurrido en Málaga durante la estancia de Su Majestad el Rey, y lo conocen por el texto del telegrama oficial que publicamos.

A nuestro corresponsal en Málaga, muy activo y perspicaz, no pudo escapársele la noticia.

Pero en los telefonemas que á nuestro poder llegaron no figuraban, y así debió ocurrirles á todos nuestros colegas madrileños.

Ello quiere decir que la censura entró por mucho en las informaciones expedidas desde Málaga.

Y en este caso, como en tantos otros, obraron los ejecutores de la censura con manifiesta inoportunidad.

Para que se vea á qué quedó reducido el suceso de Málaga—ajeno en absoluto á la permanencia del Monarca en aquella población—, reproducimos el relato de *La Unión Mercantil*, que dice lo siguiente:

«Pocos fueron los incidentes que tuvieron importancia, á excepción del ocurrido en la plaza de la Aduana, momentos después de haber entrado el Rey.

Cuando el público comentaba el paso de la comitiva, se sintió una fuerte detonación, promoviendo un pánico extraordinario.

La gente corrió en distintas direcciones, atropellándose, siendo un verdadero milagro que no ocurriesen numerosas desgracias.

Lo sucedido no pasó de un accidente, motivado por la imprudencia de un individuo que llevaba una pistola sistema Remington, con tan poco cuidado, que, en uno de los movimientos que hizo, empujando por los curiosos, se le cayó al suelo, disparándose el proyectil y resultando heridos él y un señor que se encontraba á su lado.

El imprudente se llama Antonio Muñoz Rodríguez, de sesenta y un años, y natural de Azoaina.

El que se hallaba á su lado y resultó herido es concejal del Ayuntamiento de Villanueva de Algaida, se llama D. Antonio Haro Montenegro y había venido con la Comisión enviada por aquel Municipio.

Conducidos á la Casa de Socorro del Hospital Noble, fueron reconocidos por el médico y practicante de guardia, apreciándose al Muñoz una herida en la extremidad inferior de la pierna izquierda, con orificio de entrada y salida por la misma.

Como la lesión fué calificada de pronóstico grave, pasó al Hospital Civil, en donde quedó encamado.

El Sr. Haro fué igualmente asistido de una herida en la extremidad inferior, parte externa de la pierna derecha.

También se calificó esta lesión de pronóstico grave, por lo que el Sr. Haro fué encamado en el Hospital Civil, donde pasó después de ser curado de primera intención en la Casa de Socorro.

Quedamos, pues, en que el procedimiento de la censura, tan trasnochado, ha incurrido, una vez más, en un exceso pueril de celo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA SITUACION EUROPEA

En una de las próximas sesiones del Parlamento francés se abrirá un gran debate acerca de los asuntos extranjeros. En el curso de ese debate el Gobierno dará explicaciones oficiales respecto a la situación internacional, sobre las garantías del equilibrio europeo, sobre la solidez de la alianza franco-rusa, sobre la sinceridad de la *entente cordiale* de Francia con Inglaterra. Esas declaraciones tienen por objeto disipar toda inquietud en la opinión francesa en lo que se refiere a la estabilidad de la política exterior francesa y al mantenimiento de la paz universal.

El Gobierno de París estima—según se afirma—que la entrevista de Postdam y el comentario que de ella hiciera el Canciller del Imperio ante el Reichstag, en vez de haber acumulado nubes, las ha barrido del horizonte diplomático. Desde que el Canciller ha proclamado el acuerdo perfecto de los dos Imperios del Norte, la común voluntad de abstenerse de todo contacto hostil, la situación europea parece haber mejorado mucho.

Los mismos periódicos que celebraban hasta hace poco «el encierro», el aislamiento de Alemania y que atribuían a la habilidad del Foreign Office, de Londres, el derrumbamiento del poderío alemán, hoy reconocen en la reconciliación rusoalemana una virtud pacificadora. Para este cambio de actitud ha bastado solamente que Alemania haya prometido al Oriente como al Occidente, con la aquiescencia de Rusia, el olvido de los rencores y la pacificación de los conflictos.

Sólo hay una aspiración de paz. Porque las agrupaciones europeas continúan como antes. La entrevista de Postdam no menoscaba en nada la entrevista de Cronstadt, ni la inteligencia germanomoscovita lesiona la alianza franco-rusa. La Triple Entente entre Inglaterra, Francia y Rusia subsiste, como continúa en pie la Triple Alianza de Alemania, Italia y Austria. Los pactos entre las naciones no se han denunciado, ni los tratados recíprocos se han roto. Pero la interpretación de esos acuerdos acaso sea más rigurosa. Rusia aleja de la frontera alemana su primera línea eventual de combate. Rusia trata con Alemania de la suerte de Persia, de la penetración en Asia Menor. Y en Londres un partido de transacción habla abiertamente de una aproximación íntima de Inglaterra con el Gobierno y el pueblo alemanes. En Francia misma, enemiga de Alemania, van cediendo los furiosos germanófilos, y se ve acaso con complacencia esta nueva orientación, que asegurará en corto plazo la paz universal.

Es un fenómeno nuevo que se debe registrar. Hace un año, sin remontar mucho, era imposible presentar este cambio de opinión, tanto en Inglaterra como en Francia. En Alemania también la opinión, salvo la de los pan-germanistas, parece reaccionar, estimando como una solución provechosa que cesen los antagonismos, que tan caros costaban y que, por razón de los crecientes armamentos, ahogaban la vida económica del país.

ACUERDO GRECO-BULGARO

Hace un año también hubiese sido difícil en Grecia hablar de una inteligencia con los búlgaros. Los incendios de Anchialos, los asesinatos de Macedonia habían exasperado los ánimos en Grecia. Las cosas han cambiado, porque en ambas naciones se han convenido de que el enemigo común era Turquía. El rumor de que se había concertado un acuerdo militar turco-rumano contra Bulgaria y para una acción paralela en los Balcanes, acabó de colmar la medida del odio y forzaba a la aproximación de los búlgaros a Grecia, ya irritada contra el Imperio otomano por el *boycottage* del año pasado y por la cuestión pendiente de la isla de Creta.

No hay un acuerdo oficial entre búlgaros y griegos; pero existe algo así como un tácito convenio. Ya habla menos Turquía de invadir la Grecia, porque, si interviniera con sus ejércitos Bulgaria, ella no tendría ni tiempo para movilizar sus tropas. Rumanía no se atrevería a mezclarse en la contienda, y en caso de que se decidiera a tomar partido por los turcos, Rusia entraría en juego, con lo que se originaría una conflagración universal. Europa entera se vería obligada a intervenir. Y ese es el motivo por el que esa guerra de los Balcanes, que viene amenazando desde que se firmara el famoso Tratado de Berlín, no lleva trazas de estallar en algún tiempo.

Los mismos turcos, aun los más belicosos, se han convencido de estas realidades, y así no se atreverán a cumplir sus amenazas, tomando la iniciativa en atacar a nadie, ni aun siquiera a Grecia, que es el más débil de sus adversarios.

RIVALIDADES ANGLO YANQUIS

En vísperas de la conferencia imperial que en la primavera próxima se ha de reunir en Londres, el *Times* ha comenzado una serie de informaciones acerca de los progresos económicos de los Estados Unidos en el Canadá y sobre la situación actual de los intereses británicos en su colonia de la América septentrional.

La concurrencia yanqui se hace allí cada vez más peligrosa. Resulta que la industria canadiense se halla en la actualidad casi por completo en manos de norteamericanos. Dirigen las fábricas, y casi monopolizan los mejores negocios industriales.

Además, diversos factores favorecen el desenvolvimiento del comercio yanqui en el

Canadá. Al único comisario comercial de la Gran Bretaña y algunos agentes comerciales subalternos, los Estados Unidos oponen sus setenta y seis consules y agentes consulares, diseminados por todo el «dominio» inglés. Hasta hace diez años, nada más que tres líneas férreas atravesaban la frontera yanqui canadiense; hoy asciende a doce el número de ellas.

De ahí resulta que el comercio inglés, favorecido en el litoral por la tarifa especial aduanera concedida por el Canadá a los productos de Inglaterra, se encuentra vencido en el interior por las facilidades y la economía en los transportes, de que disfrutaban los Estados Unidos.

Para impedir que el Canadá se divida en dos, dejándose sentir en un lado la influencia británica y en la otra parte la influencia yanqui, se ha pensado en aumentar el número de líneas férreas, poniendo en rápida comunicación el litoral con el interior. El *Times* propone se forme una Comisión de asuntos imperiales que estudie estos diversos problemas y acuerde medidas eficaces para la defensa económica de los intereses ingleses y canadienses.

SINIESTROS Y CATASTROFES

El terremoto del Turkestan.

SAN PETERSBURGO. Comunican de Taschkend, capital del Turkestan ruso, que no son exactas las noticias publicadas respecto a la desaparición de la ciudad de Prejvalsk, a causa del terremoto.

El fenómeno sísmico causó destrozos de poca importancia en la ciudad, porque, desde el terremoto que asoló la región, el año 1887, las construcciones habitables están hechas para evitar en lo posible las consecuencias desastrosas de los temblores de tierra.

En la carretera que, atravesando las montañas, enlaza esta ciudad con la capital, hubo, si, desperfectos considerables.

El terremoto abrió grandes hendiduras y produjo importantes desprendimientos de tierras.

Los habitantes que, al iniciarse el fenómeno sísmico, huyeron de la ciudad por la carretera, perecieron, en su mayoría, sepultados por los desprendimientos.

Horrible incendio.

SANTIAGO DE CHILE. Un incendio ha destruido gran parte de la estación central del ferrocarril. Las pérdidas son considerables. Se señala un muerto.

¿Los huelguistas culpables?

LONDRES. Cablegrafían desde Santiago de Chile al *Times* que el incendio de la estación central se cree que ha sido provocado por los empleados huelguistas.

El fuego, que estalló a las doce de la noche, destruyó todos los coches-camas, coches restaurantes, el vagón presidencial y todo un lado del edificio.

Se calculan las pérdidas en 150.000 libras esterlinas.

UN ARTICULO

Las impresiones de un Príncipe que gusta de la aviación

Por los aires.

BERLIN. Como ya comunicamos, el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Kaiser, se ha dedicado a la aviación con el entusiasmo reflexivo que constituye el fondo de su carácter.

Ha enviado al *Berliner Tageblatt* un artículo, en el que cuenta sus impresiones respecto a esto.

A dicho trabajo periodístico pertenecen los párrafos que siguen:

«Comencé aprendiendo en una semana de estudios prácticos la teoría en que se basan los aeroplanos.

Luego tomé varias lecciones, utilizando un aparato de los más perfeccionados.

Luego, y tras estos estudios preliminares, realicé un vuelo con Von Euler, que me llevaba como pasajero en su aeroplano.

Durante dicho vuelo me perfeccioné en la maniobra de las palancas.

Mi profesor preguntóme entonces si yo había observado cuidadosamente todos sus movimientos y si me sentía capaz de intentar solo un vuelo un poco largo.

Contesté afirmativamente.

No obstante, comprendía que tendría que luchar con dificultades graves.

Tengo cuarenta y ocho años, estoy casado y tengo hijos.

Si hubiera pensado en esto, habría vacilado y aplazado la tentativa para más adelante.

Pero no me detuve a reflexionar, y me dije: Voy a darme cuenta de todo.

Y logré mi objeto, afortunadamente.

Después de este mi primer vuelo decidí hacer los estudios necesarios para obtener el diploma de piloto de aeroplanos.

Mi opinión es que en el estado actual de la aviación no se puede pensar en aquellos como en un medio de transporte regular.

Los aparatos son todavía muy complicados.

Los motores carecen de fiabilidad, y con frecuencia se paran sin que se sepa la causa.

El aeroplano, en suma, depende todavía demasiado del viento y de la temperatura.

Sin embargo, si estos aparatos, más pesados que el aire, no sirven para el transporte regular, pueden prestar muchos servicios en la guerra.»

TERMINACION DE UN CENSO

La población de Suiza sigue aumentando

Mezcla.

BERNA. Han terminado los trabajos del censo de población.

Según el avance enviado a los periódicos por la oficina de estadística, la población de Suiza se componía a fines de año de 3.736.000 habitantes.

Desde 1909 ha aumentado considerablemente, pues tenía el 31 de diciembre de dicho año 420.000 habitantes menos.

El aumento anual ha sido, en los diez últimos años, de 42.000 personas.

En el periodo comprendido entre 1890 y 1900 aumentaba la población anualmente en 33.000.

La mitad del aumento se registra en las ciudades.

Figuran a la cabeza en el censo: Zurich, con 189.000 habitantes; Basilea, con 135.000; Ginebra, con 125.000, y Berna, con 85.000.

Los extranjeros no han aumentado tanto en Suiza como todos creían.

Sin embargo, en el cantón de Ginebra viven 64.000, y en la población de Lugano los suizos están en minoría.

El Consejo Nacional constará de veintinueve miembros más, a causa de este aumento de población.

Se ha notado que las confesiones religiosas no predominan ya dentro de sus antiguos límites históricos.

Cada día se mezclan más los católicos y los protestantes de las diversas sectas.

En las ciudades de Zurich, Basilea y Berna, donde los protestantes ejercían una hegemonía absoluta, hay ahora fuertes minorías católicas.

En cambio, en los cantones que siempre fueron católicos exclusivamente, hay ya muchos protestantes.

Sin embargo, el respeto y la concordia son absolutos en toda Suiza.

POLICIA MUERTO

Asalto de un tranvía por dos bandidos yanquis

Persecución en automóvil.

LONDRES. Llegan despachos de Nueva York dando cuenta de un trágico y escandaloso suceso que ha ocurrido en la población de Duluth, Estado de Minnesota.

Anteanoche, uno de los tranvías de la ciudad llegó a una parada, situada en una calle céntrica.

Aguardaban muchas personas que subieron tumultuosamente, llenándolo.

El conductor tocó el timbre, y puso en marcha al motor.

De pronto, uno de los que habían subido y que estaba en la plataforma de atrás, dijo con voz recia:

—¡Frantz, prepárate!

Y otra voz, no menos enérgica, le contestó desde la plataforma delantera:

—¡Ya lo estoy! ¡Empezar!

El conductor volvióse y encontróse de manos a boca con un individuo que, sin otra ceremonia, le puso en la frente la boca del cañón de una pistola mauser.

—¡Como te nuevas ó pares, te abraso!—le dijo el ciudadano de la pistola con voz terrible.

El pobre hombre no tuvo más remedio que obedecerle.

Mientras, produciase dentro del coche un tumulto espantoso.

El que ordenara a Frantz se preparase, había sacado un revólver y ordenaba a los viajeros fueran depositando en una especie de saco que tenía abierto en su mano izquierda, el dinero, los relojes y las joyas que llevaban.

La mayoría de los viajeros pertenecían al sexo femenino.

Todas las mujeres, y lo que es peor, todos los hombres que iban en el tranvía, se apresuraron a obedecerle.

El cobrador, aprovechando un descuido del hombre del revólver, se tiró al suelo desde la plataforma de atrás; pero como el tranvía iba muy deprisa, se lastimó una pierna.

Quedó sobre los adoquines dando gritos de dolor, y algunos transeúntes se apresuraron a socorrerle.

El controlé lo que ocurría, y entonces uno de ellos corrió a la Comisaría más próxima. De ésta salieron varios agentes; pero el tranvía estaba muy lejos y no podían alcanzarle a pie.

En aquel momento pasó un automóvil.

Los agentes lo embargaron, sin curarse de las protestas del *chauffeur*, y salieron en él a toda velocidad.

Llegaron antes que el tranvía a la parada reglamentaria de éste, aparearonse y esperaron con las armas dispuestas.

Al minuto escaso apareció el tranvía, que paró al lado de un quiosco.

Dos hombres armados se aparearon velozmente.

Uno de ellos llevaba un saquillo en su mano izquierda.

Los policías se precipitaron sobre ambos, en alto los saules.

Seguía una lucha corta, que terminó exclamando uno de los agentes:

—¡No me mates!

Pero sonó una detonación y cayó en tierra. Una bala del hombre del saquillo le había atravesado el pecho.

Los otros agentes retrocedieron espantados.

Aprovechando su pánico, los dos bandidos saltaron al automóvil, amenazaron al *chauffeur* y obligaron a éste a que arrancara a toda velocidad.

Los policías se quedaron como quien ve visiones.

Pero en aquel momento llegaban en auto al lugar de la lucha el jefe de Policía de la población y su secretario.

Enterados de lo que ocurría, salieron sin más dilaciones en persecución de los bandidos.

El despacho que contiene todos estos pormenores no dice si lograron dar alcance a éstos.

UNA ESPINA

Redmond, los irlandeses y la autonomía

Atico'o manifeste.

LONDRES. El jefe de los nacionalistas irlandeses, Redmond, no obstante haber triunfado en las elecciones, tiene una espina clavada en el corazón, según dicen sus amigos políticos.

Dicha espina es la cuestión del Ulster. Como se sabe, esta región irlandesa, donde predomina el elemento inglés, es enemiga encarnizada de la autonomía.

Y ha amenazado recientemente con alzarse en armas si el Gobierno, para complacer a sus aliados los redmontistas, concede a Irlanda el *home rule*.

El Ulster es industrial y protestante.

El resto de la isla, católico y agrícola. De esta incompatibilidad religiosa y económica surge la amenaza de un conflicto gravísimo.

Redmond, para sacarse esta espina, ha recurrido a la Prensa.

Y ha publicado en el *Reynolds's Newspaper* un artículo manifiesto, en el que se esfuerza por demostrar que la cuestión del Ulster no existe.

En dicho trabajo periodístico, Redmond comienza afirmando que el Ulster, lejos de ser una provincia exclusivamente protestante, contiene una importante minoría católica.

Esta minoría no es inferior a un 20 por 100 en ninguno de los condados.

Según Redmond, en cinco de ellos, los católicos son, desde hace algunos años, los más numerosos.

Comprendiendo Belfast, donde los protestantes forman las tres cuartas partes de la población, los católicos están en la proporción del 44 por 100 en toda la provincia del Ulster.

Luego, Redmond sostiene que el Ulster no es hostil, como se cree, a los nacionalistas ni al *home rule*.

Ulster envía al Parlamento treinta y tres diputados: seis por las ciudades y veintisiete por los campos.

Los unionistas lograron en las últimas elecciones cuatro actas en las ciudades y trece en los campos. Los nacionalistas, dos en las ciudades y catorce en las campañas.

Redmond termina diciendo que sus amigos políticos son tolerantes en materia religiosa.

En apoyo de su afirmación cita el testimonio de los historiadores protestantes Taylor y Lecky, y dice que, según lord Percy, son los protestantes de Irlanda quienes tienen el monopolio de la intolerancia en dicha isla.

Las consecuencias que pueden ser deducidas del artículo de Redmond es que la cuestión del Ulster es un espantajo, que no habrá guerra civil en Irlanda, y que si Inglaterra concede a ésta la autonomía, no pasará nada absolutamente.

CONFlictos

Los mineros se agitan amenazan y alborazan

En Bélgica.

BRUSELAS. La huelga sigue extendiéndose.

Sólo en la cuenca de Lieja los mineros que han abandonado el trabajo ascienden a 20.000.

No se ha ojado a los pozos en ninguna de las minas de la orilla izquierda del río Meuse. Pequeños grupos de huelguistas recorren los campos vendiendo periódicos y pidiendo socorros.

Todas les dan algo, por miedo unos y por compasión la mayoría.

Algunos exaltados han roto a pedradas los cristales de las casas de los vigilantes é inspectores.

Ayer al medio día hubo en Lieja otra manifestación.

Primero marchaban 2.000 mineros cantando himnos socialistas y precedidos de banderas rojas.

Seguían varios centenares de mujeres con cintas y pañuelos encarnados, que agitaban sobre sus cabezas.

Cerraban la marcha escuadras de policías. No hubo incidente alguno.

La Federación de obreros de las industrias del libro ha votado una orden del día que es muy comentada.

En ella se declara inaceptable, arbitraria y provocadora la ley votada recientemente regulando el trabajo en las minas, se censura la intervención de los patronos, se deplora los sangrientos sucesos de Seraing y se ruega a los obreros observen una actitud tranquila y digna.

El Comité de la Federación de mineros ha vuelto a reunirse y ha acordado se extienda la huelga a todas las minas donde se trabaja todavía.

El manifiesto que publicó ayer termina así:

«Participamos al proletariado que, en presencia de la situación presente, el Comité cree

que se debe solidarizar con sus camaradas en lucha para obtener la supresión de las inaceptables modificaciones introducidas en los reglamentos de los talleres y de las brutalidades de todo orden.»

Los obreros de la Sociedad Cockerill comienzan también a abandonar el trabajo. Si lo hicieran todos, la situación se agravaría considerablemente.

En Almania.

BERLIN. Nótese gran agitación entre los 200.000 obreros mineros de la cuenca de la Ruhr.

Estos quieren que se les aumente los salarios, alegando que la vida ha encarecido mucho.

Los patronos, no sólo se niegan a acceder a los aumentos, sino que piensan en disminuciones.

Anteayer, en la mina Preussen, una de las más importantes de la comarca, los obreros reclamaron aumento de jornal.

Y la Empresa les hizo saber que había acordado reducirles éste.

Naturalmente, se pusieron furiosos y acordaron declararse en huelga.

Pero los jefes del Sindicato les han aconsejado esperar las órdenes de la Federación.

Créese que los patronos mineros de Westfalia quieren que sus obreros se declaren en huelga, para agotar las considerables existencias de carbón que tienen almacenadas.

Los Sindicatos celebran frecuentes reuniones y se cree que, cuando menos se espere, los 200.000 hombres que trabajan en las cuencas de la Ruhr abandonarán el trabajo.

Los diputados socialistas Hué y Sachs intentan conjurar el conflicto, que, caso de estallar, será sangriento.

SUCESOS EN LISBOA

Redacciones asaltadas.

LISBOA. Esta noche numerosos grupos de republicanos han asaltado las redacciones de los periódicos monárquicos *Diário Illustrado*, *Liberal* y *Correo de la Mañana*.

Los grupos penetraron en las oficinas y talleres y destruyeron el material.

Las autoridades enviaron fuerzas de Policía al lugar del suceso y los asaltantes se dispersaron.

Fuertes retenes de Policía permanecen vigilando los edificios.

Información oficial.

LISBOA. El Gobierno ha ordenado se abra una información sobre el asalto dado anoche por un grupo de manifestantes a tres periódicos monárquicos de esta población.

Más detalles. Detenciones.

Componían el grupo de asaltantes unos cuarenta individuos, que se reunieron en la plaza del Comercio, yendo primero al *Liberal*, después al *Correo de la Mañana* y luego al *Diário Illustrado*.

No hicieron más que destruir el material, respetando a las personas que se hallaban en las Redacciones.

Se han practicado ya algunas detenciones. Los periódicos republicanos condenan esta mañana la fechoría.

El incidente no ha producido perturbación en la capital, que conserva su habitual fisonomía.

TOROS EN AMÉRICA

En Torroé.

TORREON. Toros de la hacienda de Atlanga resultaron nobles y manejables.

Moreno de Algeciras, muy bien toreando, banderilleando y matando, escuchando muchos aplausos.

Rodolfo Gaona aprovechó las buenas condiciones de sus tres enemigos, y tanto toreando de capa como de muleta no cesó de escuchar ovaciones.

Banderilleó dos de sus toros y dió el cambio de rodillas de manera colosal.

Con el estoque estuvo muy bien en su primero y superiorísimo en los otros dos, de los que le fué concedida la oreja.

En Montevideo.

MONTEVIDEO. Toros Agüero, tres buenos y tres regulares.

Relampaguito, Pazos y Copao fueron ovacionados por sus buenas faenas.

Los tres espadas banderillearon sus toros lindamente, sobresaliendo el almeriense y el valenciano.

En Buenos Aires.—Cogida de Capita.

BUENOS AIRES. Plaza del Real de San Carlos. Los toros de Campos han cumplido.

Saleri estuvo colosal toreando y superiorísimo en banderillas, siendo calurosamente ovacionado.

Rerre quedó regularmente por haberle tocado los peores toros.

El espada Capita fué cogido, ingresando en la enfermería con contusiones en diferentes partes del cuerpo, no pudiendo seguir toreando.

Saleri se encargó de la lidia de los toros que le correspondían a Capita.

AVISOS UTILES

RHUM

lo mejor contra

LA NEGRITA

Se vende magnífico salón damasco amarillo, estilo Luis XV; otro de damasco rojo y caoba; comedor robe americano, y biblioteca, compuesta de 4.000 volúmenes, que pertenecieron al eminentísimo señor cardenal Sancho.

Para verlo y tratar, Puerta Liana, 6. Toledo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS RADICALES

LA CAMPAÑA DE LERROUX

En El Sitio.—Incidente ruidoso.
BILBAO. (Domingo, noche.) En el último tren de la línea de Santander ha regresado a Bilbao D. Alejandro Lerroux.

En los alrededores de la estación había numeroso público.

Al llegar el Sr. Lerroux le han recibido sus correligionarios con aplausos y vivas.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Guardia Civil de Infantería y Caballería y numerosos agentes de Policía y del Cuerpo de Seguridad vigilaban en la estación y en sus inmediaciones.

No se ha registrado ningún incidente.

También estaban convertidos en campamentos los alrededores de la Sociedad El Sitio a la hora en que debía llegar el Sr. Lerroux para dar la anunciada conferencia.

El salón de actos de dicha Sociedad estaba completamente lleno y entre los concurrentes figuraban algunas señoras.

La conferencia había despertado gran expectación.

Al entrar el Sr. Lerroux ha sido ovacionado.

Uno de los concurrentes ha gritado: «**¡Are mes que may!**»

Algunos han entendido: «**¡Viva Azcarate!**»

Y la suposición ha dado lugar a grandes protestas, pidiendo muchos a gritos que fuese arrojado a la calle el que había proferido la exclamación.

Entonces el vicepresidente de la Sociedad, que presidía el acto, ha explicado la significación de las palabras «**¡Are mes que may!**» y con esto se ha calmado el tumulto.

Ha hecho el presidente la presentación de Lerroux y se han repetido los aplausos y los vivas.

Discurso de Lerroux.

En medio de gran expectación ha comenzado el Sr. Lerroux su conferencia.

Primeramente ha dado las gracias a la Sociedad El Sitio por haberle brindado su tribuna.

Ha explicado el tema de la disertación, que era éste: «**Cómo hago yo política.**»

A la memoria de Pi y Margall, Ruiz Zorrilla y Salmerón ha dedicado cumplidos elogios, diciendo de aquellas figuras que no pueden ser reemplazadas.

Como en los comienzos de su carrera política era un joven impetuoso, no pudo entonces apreciar bien las virtudes de aquellos hombres acaso porque sólo se fijaba en lo deficiente de sus procedimientos.

Ha explicado el concepto de la revolución en los tiempos modernos.

Esta no significa, según el orador, una época de derramamiento de sangre y de terror, sino de transformación de la vida y de triunfo de los ideales.

«**Hoy—añade el Sr. Lerroux—debe irse a la revolución por la comunión de ideas de altos y bajos, pidiendo a los primeros amor y dando a los segundos instrucción.**»

A este propósito cita el ejemplo de evolución que ofrece Francia, donde el poder ha pasado de las derechas republicanas a quien empezó por ser anarquista.

Y este mismo se amolda hoy a la realidad contentando las impacientes de las izquierdas e impidiendo el estancamiento de las derechas.

Ha hecho historia de su labor en Barcelona, comenzando por la campaña de Montjuich.

Combate los atentados, diciendo que son frutos de la incultura de las masas.

Se jacta de haber educado a éstas, desviándolas de las corrientes anarquistas cuando la desesperación las hostigaba.

Encaminó la obra educadora del partido radical de Barcelona fundando escuelas, economías y cooperativas.

Ha dicho que como no persigue imposibles cuanto intenta lo realiza. Por eso aseguró que realizará su política en Bilbao.

Declárase defensor del proceder de las masas en la llamada semana sangrienta, diciendo de ellas que pusieron en práctica la máxima «**odia el delito y compadece al delincuente.**» Por eso quemaron los conventos y respetaron las vidas de los religiosos.

Compara dicha semana con la antigua revolución contra los conventos. Entonces hubo incendios y asesinatos de frailes. Hoy, por el contrario, no se ha derramado sangre, merced a la labor humanitaria del partido radical.

Significando que consecuencia de esa educación es también la transformación que han experimentado las huelgas en Barcelona. Hoy no se va a la huelga general. No son los radicales partidarios de la lucha de clases. Su programa, en el orden social, no predica odios para los de arriba.

Piden a éstos amor para los pobres y la cultura que los pobres necesitan.

Los radicales persiguen la creación de escuelas neutras, en las cuales los hijos de los pobres y los de los ricos fundan sus almas en un mismo crisol, para hacer una humanidad más justa.

Combate a los socialistas. De ellos dice que en Cataluña nada tienen que hacer, pues todo lo encuentran hecho.

Ha hablado de la labor de los socialistas en Madrid y Bilbao.

«**En Bilbao—ha dicho Lerroux—en veinticinco años de trabajo sólo han predicado odios. No han creado una institución, ni una escuela, ni una cooperativa.**»

Una voz: «**¡Hay una!**»

Lerroux: Bien. Hay un botón para nuestra; pero en veinticinco años podían ya tener una llamante botonadura.

Aplausos de los radicales.

El orador sigue diciendo que no quería ofender a los socialistas que se encuentran ausentes.

Interrumpe el escritor socialista Meabe: «**¡Aquí hay uno!**»

Gritos, increpaciones, formidable escándalo.

Meabe es expulsado del local. Se restablece la calma, y sigue su conferencia el Sr. Lerroux.

Habla de la labor de los socialistas en Madrid, y afirma que sólo consiguieron tener cuatro concejales. Limitáronse éstos a una labor puramente negativa, y después fué preciso el milagro de la conjunción para que pudieran sacar tres concejales.

Otra parte de su conferencia la ha dedicado al elogio de los ediles radicales de Barcelona.

«**En un año—dice de ellos—han aumentado en noventa el número de escuelas, municipalizado servicios, establecido la jornada máxima y el jornal mínimo. Desarrollaron la Administración, aumentaron la recaudación, casi nivelaron los presupuestos, que los Ayuntamientos anteriores llegaron a cerrar con déficit de cinco millones.**»

No han podido hacer más—ha añadido el Sr. Lerroux—por encontrarse con los intereses creados de contratos anteriormente establecidos, algunos inmorales, y por ser sus enemigos autoridades y entidades, y sobre todo, los jesuitas.

Se pensó que hundíndome personalmente hundirían al partido radical. Me calumniaron y me procesaron. Viendo que era todo inútil, ahora se calumnia al partido.

A continuación, el Sr. Lerroux reta a quien quiera mantener la acusación contra el Ayuntamiento de Barcelona, diciendo que se halla documentado para contestar.

Se extiende en consideraciones acerca de las campañas parlamentarias que ha realizado, entre otras la relacionada con las minas de Almadén.

Y termina con un canto a la Patria, cuyo solo nombre debe unir a todos los españoles.

El conferenciante ha sido muy aplaudido. La salida se ha efectuado sin incidentes.

TERAN.

ANDALUCÍA

General fallecido.

AGUILAR. (Domingo, noche.) Ha fallecido en esta capital el Sr. D. Rafael Carrillo de Albornoz y Gutiérrez de Salamanca, marqués de Senda Blanca.

Fuó senador y diputado, perteneció al arma de Caballería y desempeñó, durante mucho tiempo, el cargo de gobernador militar de Córdoba.

Su muerte ha sido sentidísima.

El Sr. Armifián en Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) El Sr. Armifián, acompañado de varios ingenieros, visitó el inmediato pueblo de Vélez Málaga, yendo en automóvil y regresando en tren especial suburbano.

El Comité republicano de Vélez Málaga publicó una allocución excitando al partido a testimoniar un aplauso al Sr. Armifián por las mejoras conseguidas para Málaga, para alertarle a resolver las peticiones de Vélez Málaga.

Se organizó una grandiosa manifestación, que causó al Sr. Armifián y a sus acompañantes emocionante impresión.

A las cinco de la tarde regresó el Sr. Armifián a Málaga, recibiendo la visita de la Junta directiva de la Cámara de Comercio para agradecerle la labor que realiza en favor de esta provincia, cambiándose cariñosos discursos entre el presidente de la Cámara, Sr. Alvarez Net, y el Sr. Armifián.

En el expreso de anoche, y ocupando el breac de Obras públicas, ha marchado el señor Armifián a Madrid, haciéndosele una nutrida y entusiasta despedida por personalidades de todas las ideas políticas.

Al partir el tren resonaron muchos aplausos y se dieron muchos vivas.

Sindicato de iniciativas.

MALAGA. (Domingo, noche.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado una Asamblea de comerciantes e industriales, para constituir un Sindicato de iniciativas, eligiéndose presidente a D. José García Herrera; vicepresidente, D. José Alvarez Net, D. Enrique Lara, D. Francisco Jiménez Lombardo y don León Herrero; secretario general, D. Julio Rivera Valentin; tesorero, D. Francisco Masó Torruella; contador, D. Félix Adamán; vicesecretarios, D. Ricardo Gómez, D. Alberto Rivas, D. Rafael Cafarena y D. Pedro Tembourny.

Han sido elegidos vocales todos los comerciantes e industriales conocidos.

El Sindicato se halla ya en perfecta inteligencia con sus similares de España, Francia y Portugal.

Banquete a Tallavi.

Se ha celebrado un banquete en honor del actor malagueño Sr. Tallavi, por su brillante campaña en el teatro Cervantes.

Asistieron numerosos comensales, en su mayoría literatos y artistas.

Después del hundimiento.

HUELVA. (Domingo, noche.) En los Centros oficiales no tienen detalles nuevos del hundimiento ocurrido ayer en Riotinto.

El jefe de la Guardia Civil telegrafía que, por ser hoy domingo, están paralizados los trabajos, y reina tranquilidad.

No hay confirmación del rumor que asegura haber desaparecido el director de la Compañía de Riotinto.

Esto no quiere decir que el rumor haya sido desmentido.

Ha llegado un telegrama del Rey dando el pésame a las familias de las víctimas del hundimiento de ayer.

Una carta.

CADIZ. (Lunes, mañana.) El teniente de alcalde D. Aurelio Moreno ha enviado una carta al concejal republicano D. José Sánchez Robledo, diciendo que deja a salvo sus derechos para probar la legalidad de su resolución respecto a la libertad del panadero.

Añade que concedió este favor, que cree justo, a la persona que se lo pidió, que es el Sr. Bustelo. Pregunta el Sr. Moreno al señor Sánchez Robledo si cree, como caballero, que él ha tenido beneficio material alguno al decretar la libertad del panadero.

Sobre este asunto siguen haciéndose muchos comentarios y no se cree que el Sr. Moreno haya sido capaz de tomar dinero, pues se trata de un comerciante y abogado de buen concepto.

Mitín republicano.

En el Círculo Republicano se ha celebrado un mitín, presidido por el Sr. Sánchez Robledo. El presidente y la mayoría de los asistentes se declararon partidarios del Sr. Lerroux.

Muerte repentina.

En la iglesia mayor de San Fernando, y durante el sacrificio de la misa, falleció repentinamente la madre del capellán de la Armada D. José Cordero.

PULSERAS DE PEDIDA. Catálogo gratis. Sucesor de DANIEL DE LUCAS.—CALLE DE CARRETAS, 8.

CATALUÑA

Banquete carlista.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Los elementos carlistas e integristas de esta población han celebrado un banquete como adhesión al acto de simpatía que se ha verificado en Madrid para con los diputados a Cortes que combatieron la llamada ley del Candado.

Hubo brindis en pro de la causa católica.

La «Vuelta de Cataluña».

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las cuatro y media de la tarde comenzaron a llegar los primeros corredores, que salieron el viernes para efectuar la gran carrera ciclista organizada por el Club Deportivo con el título de «Vuelta de Cataluña».

Los cuatro primeros llegaron por el siguiente orden: primero, Sr. Masdeu, de Tarragona; segundo, Sr. Blanco, de Bilbao; tercero, Sr. Magdalena, de Barcelona; cuarto, Sr. Plavell, de esta ciudad.

Los ciclistas eran esperados por numeroso público, que acogió con grandes aplausos a los vencedores cuando llegaron a la meta al son de la música.

El último ciclista ha terminado la carrera a las siete y media.

De los treinta y cinco corredores que salieron el viernes, han terminado la «Vuelta de Cataluña» veinticinco.

Todavía no ha hecho el Jurado la calificación; pero puede asegurarse que proclamará campeones a los Sres. Masdeu y Magdalena.

La huelga en los muelles.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Portela, una Comisión mixta de los interesados en la solución del actual conflicto obrero.

En principio acordaron los reunidos crear un organismo que estudie el problema del trabajo en los muelles y en el que tengan representación todos los intereses dependientes del tráfico del puerto.

El gobernador ha propuesto a los reunidos que mientras se redactan las bases de este nuevo organismo trabajen juntos los obreros descargadores de carbón que se hallan asociados y los esquirols.

Quedó pendiente el asunto de los carreteros, que estaban citados para otra reunión.

Más tarde se celebró, y en ella, los patronos y obreros carreteros, no pudieron ponerse de acuerdo.

En consecuencia, la huelga continuará mañana.

Final de una Asamblea.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las dos de la madrugada ha terminado la Asamblea del partido de Unión federal nacionalista republicana.

Fueron elegidos los doce delegados forasteros y los nueve de Barcelona que han de componer el Consejo.

Los nombramientos han recaído en personalidades conocidas, tales como los Sres. Vallés y Ribot, Carner, Corominas, Marial, Bastardas, Layret, Rouré y otros.

Después de la aprobación de las ponencias se aprobaron, entre otras, las siguientes proposiciones:

Constituir un cuerpo de letrados para defender a los perseguidos por la ley de Jurisdicciones.

Rogar a las Sociedades políticas de Cataluña, afiliadas a los tres partidos unidos, que se adhieran al Consejo general.

Saludar con satisfacción la constitución del partido nacionalista vasco.

Dirigir un telegrama de salutación al Presidente de la República portuguesa.

Nombrar una Comisión, encargada de redactar los proyectos de constitución del Estado catalán y de constitución del Estado español.

Pedir la amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales.

El acto terminó con una salutación del presidente, Sr. Vallés y Ribot, dirigida a la Asamblea, que fué acogida con gran entusiasmo por el auditorio.

Bendición de una bandera.

Ayer se celebró la anunciada bendición de la bandera del partido jaimista en la sacristía de la iglesia de la Merced, por haberse

opuesto el obispo a que la ceremonia tuviera lugar en el templo.

Después se dijo una misa, a la que asistieron todos los concurrentes a la anterior ceremonia.

La huelga.

El conflicto del puerto sigue en igual estado.

La Comisión mixta de patronos y obreros se reunió anoche para acordar respecto a la fórmula propuesta por el gobernador.

No hubo acuerdo por no estar conforme con ella los obreros.

Los carreteros se reunieron ayer en la Casa del Pueblo, acordando persistir en su actitud hasta que los patronos acepten las bases propuestas por ellos.

Tumulto en Tarrasa.

Comunican de Tarrasa que ayer hubo un pequeño tumulto, en el que tuvo que intervenir la Guardia Civil para disolver los grupos de radicales y católicos que en la puerta de la iglesia parroquial de aquella ciudad cuestionaron con motivo del reparto a los fieles de unas hojitas anticlericales.

GALICIA

Juventud Rebelde.

FERROL. (Domingo, noche.) Ha sido inaugurada hoy una Sociedad nueva, que lleva por título Juventud Rebelde.

Se proponen los socios hacer propaganda revolucionaria mediante la celebración de conferencias y mítins.

En Coruña.—Siguen los incidentes.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Con motivo de la huelga de cargadores de carbón, siguen ocurriendo incidentes en los muelles.

Por disposición del juez ha sido encarcelado hoy un capataz, acusado de disparar contra dos obreros que trataban de agredirle, hiriendo a ambos.

Los obreros y el capataz niegan que tal suceso haya ocurrido.

En la Puebla de Caramiñal.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Con grandes fiestas han sido inauguradas en la Puebla de Caramiñal las escuelas de dibujo.

Ha asistido al acto el presidente de la Diputación provincial.

Se ha procedido a descubrir una lápida conmemorativa.

Después ha habido una brillante velada, obsequiándose a los invitados con un lunch.

Fiesta benéfica.

FERROL. (Domingo, noche.) La numerosa colonia inglesa que reside en esta población ha celebrado en el teatro un concierto brillantísimo a beneficio de los pobres.

Un concurso muy distinguido ocupaba todas las localidades.

Al terminar el espectáculo la orquesta ha interpretado la Marcha Real española.

Los ingleses, que la han oído de pie, han prorumpido en aclamaciones.

Después la orquesta ha interpretado el himno inglés, coreándolo los espectadores.

A caza de bandidos.

CORUÑA. (Domingo, noche.) El primer jefe de la Comandancia de la benemérita de esta provincia, D. Francisco Puncel, con el capitán Sr. Ramos y la fuerza a sus órdenes, marchó al pueblo de Lage para investigar sobre el terreno acerca del robo de que fué víctima recientemente, en aquella localidad, una anciana viuda, y perseguir a la cuadrilla de ladrones que realizó aquel hecho en la forma ya telegrafiada.

El delito ha quedado perfectamente comprobado, llegándose también a la averiguación de que no existe en la provincia, como se temió, una cuadrilla de bandidos organizada.

Trátase de merodeadores aislados, tal vez vecinos de la perjudicada, quienes se disolvieron inmediatamente después de haber dado el golpe audaz ya conocido.

Esto no obstante, se han concentrado fuerzas de la Guardia Civil en varios puestros y han dado una batida por toda la comarca.

Reina tranquilidad completa.

VALENCIA

Nieva en Alcoy.—Otras noticias.

ALCOY. (Domingo, tarde.) Nieva copiosamente, con gran alegría de los labradores, que temían perder la cosecha a causa de la sequía perñanza.

Dícese que vendrá el Rey, acompañado de Canalejas, aprovechando su proyectado viaje a Alicante.

La Compañía peninsular de teléfonos ha instalado un doble circuito Valencia-Alcoy-Alicante.

Funcionará desde el día 14.

VASCONGADA

Partido de «foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de «foot-ball» de Irún han jugado el equipo Sporting contra el team inglés Cuscats.

El partido ha resultado muy interesante, ganando el Cuscats por dos goals, por cero el Sporting.

Programa de festejos.

El Casino ha terminado el programa de fiestas de invierno y primavera. Lo constituyen concursos internacionales de ajedrez, golf, tennis, «foot-ball», torneos de esgrima y concurso de tiro de pichón, con 25.000 duros de premios.

Completan el programa interesantes fiestas musicales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID.—Con un lleno completo se ha verificado en el teatro de Zorrilla la anunciada función a beneficio de la Sociedad de Actores, tomando parte en ella las compañías de Villagómez y Velasco.

La compañía que actúa en el teatro de Lope de Vega no trabajó, por oponerse a ello la Empresa de dicho coliseo.

Se pusieron escena las preciosísimas comedias *Entre doctores*, *El susto de la condesa* y *Los chorros del oro*, que fueron interpretadas a la perfección, distinguiéndose notablemente las señoritas Sampedro y Bremón y los señores Villagómez, Velasco, Moreno y Cejuela, que escucharon grandes ovaciones.

A continuación se representó el segundo acto de *El conde de Luxemburgo*, que constituyó el clímax de la fiesta, pues la bella y elegante tiple Srta. María Piquer y el notable barítono Vicente Guillot estuvieron colosales, cantando el dúo de amor, que tuvieron que repetir a instancias del público, que con entusiasmo los ovacionaba.

En resumen, la fiesta resultó brillantísima.

Por la noche, el Sr. Ibañez obtuvo numerosos aplausos por la delicada labor que realizó, representando el tango de *El puño de rosas*, obra en la que gustaron mucho también la gentil tiple Caridad Alvarez y el Sr. Conesa.

Asimismo se puso en escena la conocida zarzuela *El pobre Valbuena*, en la que hizo una creación de éste el gracioso director de la compañía, Sr. Velasco, que con tantas simpatías cuenta en esta capital por su chispeante gracia y notable trabajo, que le vale atronadoras ovaciones.

La monísima tiple cómica Rosarito Pacheco fué también muy aplaudida en dicha zarzuela.

EL TURISMO EN LAS MONTAÑAS

Gran semana invernal en los Pirineos

Desde el Mediterráneo al Atlántico.

(28 de enero.—9 de febrero.)

Publicamos hoy un resumen del programa de la gran excursión organizada por el Touring Club de Francia y que inaugurará los deportes invernales en la incomparable cordillera pirenaica.

Durante una semana, los excursionistas admirarán las bellezas imponderables de los montañosos paisajes pirenaicos, donde un sol espléndido y rutilante refleja sus rayos en la nieve immaculada que cubre las altas cimas y se extiende por los glaciales, vírgenes de toda humana huella.

He aquí el resumen del programa de la Gran Semana Deportiva de los Pirineos.

Las personas que deseen conocer más detalles pueden pedirnos el programa completo.

Itinerario A.

28 de enero.—Vernet-les-Bains. El Canigó. Excursión a San Martín del Canigó. Fiesta nocturna.

29 de enero.—Vernet-les-Bains. Excursión a Mont-Louis. Pruebas de skis y de luges. Excursión en trineos a la ermita de Font Romeu (1.776 m.).

30 de enero.—Excursión a Puigverdá. Concursos de skis y de patines. Fiesta franco-española.

31 de enero.—En trineos desde Mont-Louis hasta Ussan Axat, pasando por Formiguères. Llegada a Luchon por la noche.

1 y 2 de febrero.—En Luchon. Excursiones en trineos al Valle del Lirio. Concursos de skis y de estatuas de nieve. Carreras de luges. Fiestas en el Casino.

3 de febrero.—Desde Luchon a Auréay y Bagnères de Bigorre en trineos y automóviles.

4 de febrero.—Excursión a Lourdes. Ascensión en funicular. Deportes de invierno. Salida para Cauterets.

Desde el 5 al 9 de febrero.—En Cauterets. Grandes reuniones deportivas; concursos de bobsleighs, de skis, de luges, de patines, etcétera; excursiones en trineos al Valle del Lirio, al Circo de Gavarni, al Puente de España; grandes fiestas, banquetes, bailes, representaciones de gala en el Casino.

Itinerario B.

31 de enero.—En Pau. Recepción oficial. Banquete, concierto y baile en el Palacio de Invierno.

1.º de febrero.—Excursión en trineos por el Valle de Ossan. Noche en Luchon.

Del 2 al 9 de febrero.—Igual programa que en el itinerario A.

Itinerario C.

Igual programa que en el itinerario A, hasta el día

INFORMACIONES DE MADRID

DE INTERES NACIONAL

EL MUSEO DEL PRADO

Para el señor ministro.

Perdone V. E., Sr. Salvador, a un asiduo visitante del Museo Nacional de Pintura, el atrevimiento de dirigirlle estas líneas.

V. E. es académico de la de Bellas Artes de San Fernando, se interesa por estas materias y me consta que, en los pocos días que lleva en ese ministerio, se ha ocupado ya de la magna cuestión—magna, sí, señor—del Museo del Prado.

De mí puedo decirle que visito a diario este centro de cultura nacional, que me sé al dedillo todos sus locales, que podría recitar de memoria su Catálogo—preciosamente editado, ahora, con grabados, aclaraciones y datos interesantísimos por el ilustre maestro Villegas sobre la base del que publicó D. Pedro de Madrazo—y que admiro su actual organización lo mismo en lo que respecta a la colocación de obras que en lo que afecta a sus servicios administrativos. Si, señor ministro: el Museo del Prado es un modelo en su género, por todos estilos.

Pero en el Museo hay, como antes dije, una cuestión magna, pendiente de resolución hace ya cerca de veinte años, y esta cuestión conviene resolverla sobre la marcha. Nunca mejor que ahora, cuando V. E. llegó a ese departamento con tan nobles deseos en éste y en los demás asuntos relacionados con la cultura nacional.

La cuestión a que me refiero es la de sustituir la actual cubierta del Museo por otra incombustible. Allí por el año de 1892 un periodista ilustre, Mariano de Cavia, publicó en *El Liberal* un artículo, que alarmó a todo Madrid, reseñando un supuesto incendio en el Museo. Entonces se cayó en la cuenta de que la armadura de cubierta de este edificio, por ser de madera—un verdadero bosque, señor ministro—, podría determinar, caso de incendio, la terrible desdicha nacional que Cavia supuso y describió con todo lujo de detalles. Entonces se habló de esto en periódicos, Academias y Centros oficiales, y no se hizo nada de momento; pero algunos años después un ministro antecesor de V. E. acordó realizar la obra, dispuso lo conveniente, se formó el proyecto, se aprobó y se subastó aquella. La historia de esta contrata, señor ministro, es casi tan accidentada como nuestra historia política.

No es cosa de reseñarla, porque ocuparía mucho espacio en estas columnas, que han de llenarse también con otras informaciones de interés. Baste saber que de la obra proyectada sólo se realizó una parte, la sección correspondiente al pabellón del Museo que da frente al Botánico. Allí está ya establecida la cubierta incombustible, de hierro, magnífica, con todas las garantías de seguridad que puede requerir la conservación de los cuadros y su inmunidad ante la posibilidad de un siniestro y ante el perjuicio de elevadas temperaturas, que la dirección facultativa de las obras ha sabido evitar mediante un completo servicio de ventiladores.

Al llegar a este punto en la ejecución, se paró la obra. El contratista solicitó prórrogas, que le fueron concedidas; la Administración aplazó indefinidamente la continuación de aquellas, y luego, tras mucho ir y venir en trámites, solicitudes y disposiciones, se llegó a la rescisión de la contrata, perdiendo el contratista la fianza.

Ahora se ha dispuesto la continuación de los trabajos por el sistema de administración, previo el expediente reglamentario, y se ha ordenado al arquitecto Sr. Arbós que prosiga la tarea suspendida, tarea que consiste, señor ministro, en levantar la techumbre de la galería central, para llevar a cabo en ella la operación de sustituir la cubierta, como ya se hizo en el pabellón mencionado.

Y aquí comienza el pleito de ahora, en el cual yo, que me sé de memoria esta casa, porque la visito a diario y hablo con todas las personas que de ella dependen, no veo sino un pupilaro de celo entre la Dirección técnica del Museo y la Dirección facultativa de las obras.

El arquitecto, cumpliendo las órdenes que tiene recibidas, dispónese a levantar la techumbre de la galería central. La Dirección del Museo no se opone—como alguien ha dicho, equivocadamente—á que esto se haga; pero hace notar que las operaciones de referencia podrán perjudicar los cuadros de Velázquez, cuya sala está a un lado de dicha galería, en el centro de ella, porque el polvo que el derribo ha de levantar dañará seguramente aquel tesoro artístico. Ante este peligro, el maestro Villegas quiere, naturalmente, salvar su responsabilidad.

El arquitecto cree que la operación puede realizarse sin perjuicio para los cuadros de Velázquez, mediante las precauciones que proyecta, y entiende que no habría necesidad de cerrar al público la sala de referencia, porque podrá ponerla en comunicación con la galería central y con la entrada del Museo por la parte del Salón del Prado mediante un paso cubierto.

Este es el estado de las cosas. El arquitecto, en cumplimiento de su deber, quiere emprender la obra, porque sabe perfectamente que si ocurre un siniestro, si cae una chispa eléctrica en la cubierta del Museo, dada su actual composición de madera, el daño sería enorme y la responsabilidad, de la Administración, á la cual representa en el asunto. Sabe, asimismo, que con la cubierta incombustible, es decir, de hierro, la chispa puede caer también; pero el daño en este caso sería aislado, puramente parcial. Merece, pues, por su celo, por su diligencia, por su excelente propósito de cumplir lo que se le tiene ordenado, elogios sinceros el Sr. Arbós.

El director del Museo, Sr. Villegas, quiere, a su vez, que la obra se haga. ¿Cómo no ha de quererlo él, que tiene puestos todos sus

amores de artista, y de artista conocedor de lo que son los Museos en todo el mundo; en este Museo nuestro? Pero teme, vacila, cree que el levantamiento de la cubierta de la galería central, por los desprendimientos de polvo que ha de ocasionar necesariamente, puede perjudicar los cuadros de Velázquez; no cree, no puede creer—y hace bien—que sea una solución la de sacar del Museo esos cuadros por el tiempo que la obra dure, y, es claro, desea que su responsabilidad quede á salvo. Merece, pues, también toda clase de elogios la actitud del ilustre maestro en este asunto.

Pero he aquí, señor ministro, que, mientras tanto, como dice la fábula, *podrían venir los perros*, podría surgir (¡Dios no lo permita!) el siniestro, y entonces, sin pensar que en otros muchos Museos del mundo las cubiertas son también de madera y, por lo tanto, pueden ocurrir iguales cosas, aquí, en esta tierra de garbanzos, propios y extraños, niños y militares sin graduación, podrían decir, al saber que *hace cerca de veinte años* se está machacando sobre este yunque, empezándose hoy la obra y suspendiéndose mañana, podrían decir, repito: «¡Cosas de España!»

Viene todo esto, señor ministro, á demostrar que debe V. E., con sus conocimientos de arte y con su probada devoción á toda clase de cuestiones relacionadas con el interés nacional, resolver en este litigio y dar cima á esta, como antes he dicho, cuestión magna.

Para ello sé, yo también, que podría haber un criterio intermedio, fundado en un proyecto que el director del Museo, el ilustre Villegas, tiene casi trazado. Me consta que ha hecho ya los dibujos ó perfiles que podrían servir de base al plano correspondiente, y casi sería capaz de asegurar á V. E. que, á poca costa—es decir, á costa relativa, mientras no hubiera ocasión de pensar seriamente en hacer un Museo nuevo—, podría ese proyecto resolver satisfactoriamente la cuestión.

Se trata de una ampliación del Museo actual por la parte del edificio que da al Saliente. Ello permitiría el ensanche natural de aquél y el establecimiento de treinta y seis salas (diez y ocho en cada piso), donde hallarían cómodo y amplio alojamiento muchos de los cuadros que actualmente ha habido que instalar en pasillos y locales oscuros, y la Sección de Escultura, hoy colocada en un sitio lóbrego y pésimamente acondicionado.

Hecha esta obra de ampliación, que con buena voluntad podría terminarse en plazo relativamente breve, y con presupuesto también relativamente económico, el traslado de cuadros se haría luego á las nuevas salas con desahogo y comodidad, no se interrumpiría un solo momento la vida del Museo y, más tarde, podría resolverse, con la holgura de tiempo precisa, todo lo demás que conviniera á la sustitución de la cubierta.

No tengo la pretensión de que esto, por ser modesta indicación mía, prevalezca, ni mucho menos. Me limito á explicar á V. E. lo que es y lo que puede ser esta batallona cuestión del Museo de Pinturas, á título de ferviente adorador del Arte. Si fuera preciso, volveré sobre ella, siempre con iguales bases de verdad en mi información, para exponer ante V. E. mi modesto criterio.

Ahora, como se dice en los expedientes, V. E. resolverá.

UN VISITANTE DEL MUSEO.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

OTRA CARTA

Nos escribe D. Agustín Arnáiz, hijo de don A. A., la persona aludida por don D. C. en la carta relativa á la detención de su esposa, diciendo que éste no realizó con el padre del comunicante operación alguna de préstamo personal, y que si el F. P. obtuvo dinero de dicho señor fué por medios que los Tribunales han de aclarar.

Precisamente por esto, y porque no debe darse mayor publicidad á un asunto que pende del fallo de los Tribunales, ponemos aquí punto á la cuestión.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario:

FOMENTO.—Real orden declarando caduca la concesión del tranvía de la Pradera al real sitio de San Ildefonso (Segovia).
—Otra autorizando al director general de Obras públicas para proceder al anuncio del concurso para el proyecto y construcción de un puente sobre el río Esla, en la carretera de la Magdalena á la de Palencia á Tinamayor (León).
—Otra aprobando el proyecto de la carretera de Chamartín de la Rosa á la de Madrid á Francia por Irún, en el término de San Sebastián de los Reyes, provincia de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Gabriel Alvarez contra la negativa del registrador de la Propiedad de Cáceres á inscribir una escritura de adjudicación.
Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso libre la provisión de la plaza de trombón, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.
—Idem id. la provisión de la cátedra de Historia de las Bellas Artes, creada en la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado.
—Anunciando que los artistas concursantes á la Exposición de Bruselas pueden pasar á recoger sus obras en este ministerio durante los días 9 al 23 del actual.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La *Gaceta* publica una real orden disponiendo que se eleve á la categoría de ascenso la de los Juzgados de primera instancia é instrucción de Alcañiz, en la provincia de Teruel; La Bañeza, en la de León; La Carolina, en la de Jaén; Olot, en la de Gerona; San Feliú de Llobregat, en la de Barcelona; y Santa Cruz de la Palma, en la de Canarias, que hasta ahora la tenían de entrada.

Jueces.

Han sido nombrados:
De Osuna, D. Joaquín González Mariño; de Torrijos, D. Francisco Fabié; de La Carolina, D. Anselmo Gil; de Dolores, D. Rodolfo Vidal; de La Bañeza, D. Antonio Falcón; de Vigo, D. Felipe Fernández; de Santa Cruz de la Palma, D. José Leal; de San Feliú de Llobregat, D. Juan Arnet; de Tudela, D. Arturo Lorente; de Tarazona, don Romualdo Sanchó; de Castuera, D. Juan Rodríguez Vargas; de Inca, D. Antonio Núñez de Castro; de Vich, D. Angel Vergara.

De Olot, D. Luis María de Mesa; de Linares, D. Eduardo Fraile; de Cervera, don Francisco Oteri; de Gandesa, D. José Mordera; de Motilla del Palancar, D. Joaquín Lacambra; de Alcañiz, D. Vicente L. Naranjo; de Alcazar, D. Solutor Barrientos; de Albuñol, D. Fernando Terrero; de Vélez Málaga, D. José Jiménez de Herrera.

De Alhama, D. Gregorio Azafia; de Olvera, D. Juan Fernández Loaysa; de Chiva, D. Angel Guerrero; de Laredo, D. José Antonio de la Campa; de Totana, D. Arturo Ramos; de Medina de Rioseco, D. Pedro Lizanz; de Aliaga, D. Manuel González Alegre; de Sort, D. Luis Folache; de Redondela, D. Augusto López de Sa; de Fonsagrada, D. José María Rodríguez.

De Quiroga, D. Eduardo Prada; de Solsona, D. Antonio Serex; de Veste, D. Buenaventura Sánchez Cañete; de Potes, D. Eugenio Ezaguirre; de Iznalloz, D. Fernando Rodríguez; de Fregenal, D. Francisco de la Rosa; de Jarandilla, D. Julián Martínez de la Mata; de Lalín, D. José Reino; de Guila, don Pedro F. Cavada; de Posadas, D. Mariano Ovejero; de Murias de Paredes, D. José Poveda.

De Tamarite, D. Tomás Forns, aspirante núm. 2; de Piedrahíta, D. Andrés Aragón; de Villarayo, D. Gerardo de la Mora, aspirante núm. 6; de Ledesma, D. Lucio Checa, núm. 14; de Huéscar, D. Federico Campos; de Villalba, D. Antonio Astola, número 23; de Albañá, D. Juan Gomis, núm. 24; de Viana del Bollo, D. Mariano López Palacios, y de Peñaranda de Braacamonte, D. José Uscara, núm. 25.

Fiscales.

Teniente fiscal de Vitoria, D. Nilo García de Paredes; ídem de Teruel, D. José María Gámez; ídem de Guadalajara, D. Luis Merino.

Abogado fiscal de Murcia, D. Enrique García Asensio; ídem de Almería, D. Julio Salgado.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Concediendo la gratificación anual de 500 pesetas, por residencia, á la directora y profesoras numerarias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Madrid.

—Idem id. id. al director y profesores numerarios de la Escuela Normal Superior de Maestros de Madrid.

—Idem la gratificación anual de 250 pesetas, por residencia, á la auxiliar de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de esta corte, doña Soledad Rodríguez Oller, y la misma gratificación, por igual concepto, á las auxiliares de la de Maestros D. Gabriel del Valle y Rodríguez y D. Victoriano Fernández Ascarza.

—Confirmando á D. Ramiro Vilaríño en el cargo de ayudante preparador de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Madrid.

—Se confirma en sus cargos á todo el Profesorado y personal del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.

FOMENTO

La catástrofe de Riotinto.

El ministro de Fomento ha recibido el siguiente telegrama dando cuenta de las desgracias ocasionadas en las minas de Riotinto: «Ingeniero jefe interino á ministro:

«El ingeniero jefe, apenas conocido el accidente, marchó ayer mañana á Riotinto, donde continúa. Transmitido telegrama de V. E., contesta lo siguiente:

«El accidente fué producido por el resbalamiento de tierras en el primer banco de la corta de la dehesa. Las tierras desprendidas cayeron sobre una caseta de madera, donde se refugiaban obreros esperando el disparo de los barrenos.

«Se han extraído seis muertos y cinco heridos. Se cree que no hay más víctimas; pero no se sabe de cierto hasta terminar por completo el descombro, así como tampoco las causas que han producido el siniestro. Hasta entonces no podrá decirse fijamente origen de la catástrofe.»

Telegrafaré inmediatamente á V. E. las causas y medidas de seguridad adoptadas.—Enrique Jubés.»

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que han de renovar sus licencias mediante Sínodo, el próximo día 12 se constituirá el Tribunal encargado del examen de capacidad y aptitud de los señores que aspiren á tener licencias para predicar.

—Mañana llegará á Madrid el obispo de Lugo, D. Manuel Basulto, acompañado de su

secretario de Cámara, D. Manuel Argüelles. Su estancia parece ser breve.

También conferenciará con el nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid.

—Por el provisor y vicario general de Madrid se cita, llama y emplaza á D. Ricardo Díaz Mateos y á D. José Sánchez Díaz.

—Hállanse vacantes una plaza de alumno interno y tres de externos en el Colegio de Seises de Alcalá de Henares.

PARA LOS CARNAVALES

En los «Almacenes de la Gran Vía», Desengaño, 5, se liquidan los ricos pañuelos de Manila de 13 rosas y de pavos, dibujos exclusivos de esta Casa, y un variado surtido desde 75 pesetas.

Abrigos ingleses para señora (corte sastre), á 15 pts. Depósito de estameñas para hábitos seglares.

Desengaño, 5.—*Toda la casa.*—Precio fijo.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

En el cruce de las calles de Claudio Coello y Goya ocurrió ayer un choque de automóviles que tuvo desagradables consecuencias.

Por la primera de las mencionadas vías iba, en dirección á la de Goya, el automóvil número 855, propiedad de D. Manuel López de las Heras, guiado por un joven cuya inexperiencia en el manejo del «auto» resultó notoria.

Por la calle de Goya bajaba otro automóvil, el 974, propiedad de D. Constantino Noriega. Ambos carruajes chocaron violentamente, pasando por ojo del Sr. Las Heras al del Sr. Noriega, que iba ocupado por el dueño y unas señoras.

Excusamos decir que el susto de estas personas fué tremendo; pero no pasó de ahí, porque, afortunadamente, resultaron ilesas.

En cambio, los desperfectos en ambos «autos» fueron grandes, siendo mayores los del vehículo del Sr. López de las Heras, porque, después del choque, fué á dar contra un farol del alumbrado público, que derribó.

Los guardias de Seguridad brillaron por su ausencia.

Publicaciones de actualidad

Entre todas las mujeres

Por Rafael López de Haro. La inmoralidad del matrimonio. Hermosa novela en que, con valentía y delicadeza, se aborda un hondo problema sexual. Tipos conocidos. Es el libro del día.—3,50 pesetas. Pedidos á FENACIMIENTO, Pontejos, 8, Madrid.

EN LA CASA DE «A B C»

FIESTA INFANTIL

Anualmente, el senador vitalicio y gerente de Prensa Española, nuestro querido amigo D. Torcuato Luca de Tena, realiza una obra hermosa, endulzando las tristezas de los niños pobres con el reparto de juguetes, adquiridos con el producto de la suscripción abierta en su periódico *A B C*.

Ayer se verificó el reparto de esos juguetes en el palacio de *A B C y Blanco y Negro*, superando en brillantez la fiesta á las celebradas en años anteriores.

Más de 7.000 juguetes y otras tantas bolsas de dulces fueron entregadas á los niños que, provistos de sus correspondientes papeletas, y acompañados de personas de su familia, penetraban por la puerta que da al paseo de la Castellana y salían por la de la calle de Serrano.

Como tan considerable número de personas no cabían en el local en que el reparto se verificaba, los niños y sus acompañantes formaban larga fila desde el palacio de *A B C* hasta las inmediaciones de la Casa de la Moneda.

Haciendo guardar la fila se hallaban 20 parejas de Infantería y 10 de Caballería del Cuerpo de Seguridad.

El reparto se verificó en el amplio salón de máquinas, en donde una distinguidísima concurrencia presenciaba tan hermosa fiesta.

Para los invitados se habían colocado 800 sillas, cuyo número era insuficiente, viéndose á muchas personas subidas en las máquinas. Las bandas de música del Hospicio y de San Bernardino amenizaron el acto.

Diez empleados de *A B C* acercaban á montones los juguetes á un amplio mostrador, donde otros diez los repartían al público.

Ayudando á los empleados se hallaban el Sr. Luca de Tena, que recibía millares de felicitaciones por su feliz iniciativa, y nuestros queridos compañeros en la Prensa D. Angel María Castell, D. Sixto Pérez Rojas y don Rómulo Muro.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al Sr. Luca de Tena por el éxito obtenido al actuar de pródigo Rey Mago con los niños pobres madrileños.

EJÉRCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el 10 de enero.

Oficial general de día, D. Juan López Herro.

Parada, Rey.
Jefe de paráy, teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Incenga Griján.

Imaginería de ídem, teniente coronel de Asturias, D. Francisco Pierrat y Gil de Sola.

Guardia del Real Palacio, Rey, una sección del 2.º Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día, comandante primero de Asturias, D. José Roselló Aloy.

Imaginería de ídem, comandante primero de Pavía, D. Carlos González López.

Visita de Hospital, tercer día de las Navas.

Reconocimiento de provisiones, primer capitán de la Princesa.

DE ARTE DECORATIVO

UNA OPINION AUTORIZADA

Entre los nombramientos acordados por el Sr. Burrell figura el de un pintor notabilísimo, Enrique Simonet, para una cátedra recientemente creada en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado. Se trata de una nueva enseñanza, la del arte decorativo, cuya necesidad era cada día más sentida.

Hemos tenido el honor de hablar al nuevo catedrático é insigne artista, y debemos á su amabilidad estas cuartillas, que reflejan su opinión sobre la materia que va á explicar á los alumnos de aquel Centro de enseñanza: «En el influjo recíproco que mantienen entre sí los distintos órdenes de la cultura—ciencia, arte, religión, política, moral—, encuentran su origen muchas transformaciones interiores de cada uno de ellos.

El arte no podía ser una excepción; antes bien, por ser, de cuanto al hombre preocupa, lo más íntimo y espontáneo, lo más sincero, por decirlo así, en él se reflejan todos los cambios acaecidos en la ciencia, en la política, en la religión. Pero el arte no se reduce dentro de los límites de las preocupaciones individuales, por un lado, del artista creador; por otro, del *diletante*. El arte tiene un valor público, un valor social, como la moralidad ó la ciencia. De aquí que sea obligación de toda sociedad culta esforzarse por dar á las nuevas intenciones del arte que vayan apareciendo un estado público, un estado social. No es una sutileza, sino expresión de una realidad altamente importante, lo que movió al gran pensador Guyan á titular uno de sus libros de estética *El arte desde el punto de vista sociológico*.

La política contemporánea, al hacer nuevos principios de organización social, sitúa al hombre en un plano de aspiraciones nuevo también. La democracia del derecho postula la democracia en otros órdenes, y, por lo pronto, un arte democrático.

No ha de parecer un puro azar que Inglaterra, la nación más antiguamente democrática, fuera el primer pueblo también que reconoció y proclamó esta exigencia. Dos grandes apóstoles de justicia social, Ruskin y Morris, fueron asimismo los que se adelantaron á demandar y suscitar ese arte democrático. Veían muy bien que la igualdad de derechos no tiene verdadero sentido si no progresa paralelamente una igualdad relativa de los espíritus individuales. El arte es la más profunda educación; el derecho democrático á la igualdad de condiciones públicas implica el derecho á que todos participen de los grandes medios educadores.

De estas nuevas condiciones sociales surgió en Inglaterra un arte nuevo, que pone como un acento en todos los actos de la vida acelerada del hombre moderno, que ennoblece con su sello todo lo que á éste rodea en su existencia cotidiana, sea él rico ó sea pobre. Este arte democrático se mueve, como por un último resorte, por la solicitud con que se amolda á las necesidades y medios individuales. No es, como el arte puro, imperativo, exigente, aristocrático. Es el arte decorativo el arte del día, el arte democrático.

Bien pronto Bélgica secundó el movimiento, que rápidamente se extendió por Alemania, Austria-Hungría, Francia é Italia. América del Norte, atenta siempre—con esa capacidad de percarse que es sintoma y causa de cultura—, entró resultantemente en él. Con tendencias distintas, nacionalistas los unos, cosmopolitas otros, estos pueblos fueron abriendo al arte decorativo derroteros nuevos, y, sin prejuzgar el resultado definitivo para el arte de la lucha de ambas tendencias, se las ve avanzar hacia una gran finalidad educadora introduciendo el arte, como el aire y la luz, en todas las esferas de la vida. El arte, que antes era patrimonio de unos cuantos, se democratiza, penetrando en las clases populares, y lentamente irá dignificándolas con la educación de los ojos y del espíritu.

España, en cambio, no ha dado señales de vida; ahora parece que van percatándose los que rigen nuestros destinos, y decretan Exposiciones de arte decorativo. Pero, ¿dónde está ese arte? Salvo raras excepciones, las escasas obras de arte decorativo que aquí se producen sólo son remedos, adaptados con más ó menos acierto. Son obras que se distinguen por su vulgaridad, consecuencia inevitable de la general incultura de nuestros artistas. En esta incultura encontraremos también la causa de la falta de personalidad, que suele inutilizar los esfuerzos de los artistas españoles en general.

El arte ha de responder al ambiente en que ha nacido y tener una filiación que le distinga. Lejos de esto, nuestras producciones artísticas son exóticas y pugnan con nuestro ambiente. Los arquitectos construyen del mismo modo en los países brumosos del Norte que en las risueñas costas levantinas. Nuestros pintores, salvo honríssimas excepciones, que mantienen á envidiable altura nuestro tradicional prestigio artístico, alentados por una insana intelectualidad, que reniega de todo principio fundamental del arte, se entregan á los mayores desvaríos; cierran los ojos ante la Naturaleza, prodiga siempre en ofrecernos inspiración, y, llenos de prejuicios y preocupaciones, hacen un arte falto de sinceridad, olvidando que con esa cualidad fundaron los maestros de todas las épocas los cimientos de un arte que no conseguirá destruir esa intelectualidad anárquica que estampa con su aplauso esas elucubraciones.

Esta digresión me aparta del objeto que me movía á trocar, siquiera una sola vez, la pluma por los pinceles para llamar la atención sobre la importancia de las artes decorativas y el olvido á que han sido relegadas.

Es muy grave la indiferencia en que ha caído—ó ha vivido siempre—el arte dentro de la conciencia política española. Diríase que no existe en los ambientes oficiales la sensibilidad

necesaria para percibir la utilidad histórica del arte. Declinamos antes que un pueblo sin hábitos de gusto estético es un pueblo menos educado, es decir, menos apto para formar un cuerpo político compacto y energético, fuerte en el trabajo, fino en la labor. A fin de que llegue a ser todo esto, pedimos la protección del Estado—del estado-gobierno y del estado difuso, que llamamos opinión—para la expansión del arte decorativo, que es de todas las artes, a quien más inmediatamente correspondía esa misión de honda y fructífera pedagogía, y pedimos también que el creador de ese arte, el artista, sea a su vez educado. Sin él no habrá arte vigoroso. Arte es personalidad ó no es nada. Pues bien: nosotros somos esclavos de la moda, siervos del gusto extranjero. Rebajamos el arte, que es creación, á un secundario artefacto de reproducción, de copia y mimetismo. España tiene que recobrar en un arte personal el instinto, si no la consciencia de su nacionalidad. Bien que busquemos bases de orientación donde un largo afán y una paciente acumulación de esfuerzos y de ensayos han traído todas las artes á una gran riqueza de motivos y puntos de vista. Tomemos, pues, lo bueno donde se halle; pero advirtamos que, en arte, lo recibido tiene que ser nuevamente elaborado, según la ecuación personal del artista. Debemos nutrirnos renovándonos constantemente; pero manteniendo la continuidad de nuestra labor, viviendo siempre dentro de nosotros mismos.

El cosmopolitismo en arte no puede existir. La variedad de las escuelas debe necesariamente subsistir, como la varia vegetación es una necesidad natural que liga la peculiaridad de los productos á un clima determinado y á una conformación geológica particular. Por encima de los artificios particulares pedagógicos, por encima de toda escuela y todo maestro, y todo libro y toda enseñanza expresa y concreta, recibe el individuo la educación más comprensiva y decisiva de la ciudad. He leído en algunos sociólogos modernos, en Froulet, por ejemplo, que el alma individual es hija de la ciudad. Todo lo que pretenda influir sobre el individuo mediante organizaciones y establecimientos determinados, llevará, sin duda, á su espíritu no pocas riquezas; pero lo que determinará en definitiva su orientación general, su carácter, por decirlo así, será el influjo difuso, constante, inconsciente, densísimo de la ciudad que habite.

La ciudad es el clima específico del hombre, y á sus variaciones de temperatura moral, científica y artística tenemos que atribuir la sanidad ó entezque de aquél. Por tanto, mucha más honda labor que la preocupación directa del educador sobre cada individuo será la del legislador, que constituye un clima ciudadano henchido de efluvios de cultura. Cada uno de nosotros vive en inmersión dentro de la urbe en que nos avejamos, y si en ella triunfa la belleza de sus edificios, idealmente contruidos, de sus plazas y avenidas, gratamente dispuestas, descenderán en todo instante sobre nuestro ánimo sugestiones delicadas y sabias y una pertinaz llamada á lo más noble que haya en nuestro sentimiento.

No conozco las Ordenanzas municipales en lo que se refiere á las construcciones públicas. Sin embargo, los efectos están á la vista, y de ellos cabe concluir que esas Ordenanzas no están inspiradas por la convicción de la importancia política de la estética urbana. Nuestras ciudades se habían abandonadas de todo plan estético, como aldehuelas que en tiempos de menor civilización surgían espontánea é inconscientemente sobre la tierra. Es triste, es oprobioso, ir y venir á toda hora por nuestras vías urbanas y experimentar el influjo negativo de su fealdad arquitectónica.

Pienso que esto no debía seguir siendo así; pienso que, superando el poder atribuible á las Ordenanzas municipales, hay una ley del buen gusto, en cuya virtud sea dado prohibir ciertas aberraciones y achabacamientos, que llenan nuestras ciudades y son, á la postre, manifestación acusadora de que en el ánimo de sus habitantes falta la tradición noble de la verdadera cultura.

Nos hallamos en tiempos de expansión de las ciudades; las capitales más importantes inician ó prosiguen en gran escala ampliaciones de su perímetro, ó reconstruyen por completo barrios enteros. No sería oportunidad para que, unidos los esfuerzos de los más cultos, entrara de una vez en esas Ordenanzas municipales el imperativo de la belleza urbana?

En realidad, no hay otro remedio que dejar caer una gran parte de la responsabilidad por lo que ocurre sobre nuestros arquitectos. De su educación ha ido desapareciendo rápidamente la preocupación estética. Solicitados por las graves complicaciones de la ciencia moderna, se han olvidado en las escuelas de que la arquitectura tiene una genealogía divina y de que, si necesita del saber exacto, es, al cabo, musa é hija de Apolo. Es curioso: en Alemania, la palabra *artista* se extiende, aun en su uso vulgar, también al arquitecto; en España, por arquitecto se entiende más bien una especie de ingeniero.

En mi opinión, sería menester volver en la educación de los arquitectos al antiguo equilibrio entre las ciencias y la belleza. El arquitecto deberá alternar con las matemáticas los estudios de arte decorativo. Porque á esto veníamos á parar: aquel arte nuevo democrático de que hablabamos antes es esencialmente un arte muy viejo; transformado; es el clásico arte de la ciudad, que incubó todas las demás artes.

Es preciso repetir la historia: la arquitectura fue cuna de las artes plásticas todas; sea ahora cuna de su renovación. Ella, arte decorativa materna, es la llamada en primer lugar á imprimir en el gusto esta orientación, conduciendo bajo su tutela las otras artes decorativas que le están subordinadas. Sin esa subordinación, la obra colectiva carecerá de la armonía necesaria al conjunto. Y ya que reconocemos esa potestad paternal en la arquitectura, preciso es reconocer también la necesidad de una absoluta identificación de ésta con aquellas, identificación que sólo podrá establecerse si el arquitecto ha sabido fomentar en su espíritu el sentimiento del arte decorativo.

Reunir la ciencia con el arte, ésta es la misión del arquitecto, que no siempre vemos

cumplida. Nuestras obras arquitectónicas se distinguen por la carencia de sentido artístico, y es que el arquitecto no ha sabido preparar su espíritu para percibir la impresión estética, y transmitirla á los demás por medio de su obra.

El arquitecto ha de estudiar la fauna animal y humana, la flora decorativa y estilización de este importante elemento ornamental; la policromía en la decoración de los edificios ensayando armonías de color combinando distintos elementos decorativos como la cerámica, el barro cocido, el mosaico, etc., etcétera, y con esta base crear y proyectar bajo su responsabilidad, construcción, decoración y mobiliario. Las otras artes puestas á su servicio, sin perder su libertad en cuanto á la ejecución de la parte á ellas encomendada, se subordinan á un solo pensamiento, á la obra colectiva, al conjunto.

En el decorado de las habitaciones modernas observábase una tendencia, fundada sin duda en razones de higiene, á disminuir y aun suprimir los cuadros en los muros, tendencia que hemos de contrarrestar haciendo una sabia decoración que armonice con la estética estas prescripciones nuevas dictadas por la higiene. El perfeccionamiento mayor cada día, que alcanzan las industrias modernas del hogar, permiten satisfacer todas nuestras necesidades y caprichos rodeándonos del mayor «comfort»; pero es preciso pensar también en el «comfort» del espíritu que sólo el arte puede proporcionarnos. Una rápida mirada al penetrar en una casa basta para conocer el grado de sensibilidad artística de sus moradores; en nuestra sociedad parece atrofiada esta sensibilidad, pero sería injusto hacerla responsable de una falta que á todos nos alcanza.

Nuestra sociedad que padece en todos los órdenes un rebajamiento cultural, no podía, por propio impulso, hacer una excepción del arte é indiferente á la ciencia y á la política seria, preocuparse enérgicamente de la belleza. Mas por lo mismo, todo el que aspire á la resurrección nacional, verá clara la necesidad de que el Estado inicie y fomente una orientación del cuerpo social hacia este elemento supremo de la cultura colectiva: el arte. El anuncio de las Exposiciones de Arte Decorativo denota un plausible objeto de fomentar este aspecto de la cultura y por ello sólo aplausos y muy entusiastas nos merecen estos propósitos; pero insistiendo en lo que antes apuntaba, esa Exposición debiera ser más bien el resultado que el principio de la obra que va á emprenderse.

La reorganización de las Escuelas de Artes é Industrias, sabiamente iniciada por el conde de Romanones y con feliz acierto secundada por el Sr. Burrell, permite encauzar estas enseñanzas hacia una finalidad altamente positiva, cual es, el arte aplicado á las industrias. Esto habrá de producir un resurgimiento de nuestras industrias artísticas que un día harán honor, yo lo espero, á nuestras Exposiciones de Arte Decorativo. Pero, en la actualidad, ¿qué vamos á exponer? Salvo alguna que otra industria artística más ó menos floreciente, debido al esfuerzo individual, todo lo demás será un arte de importación, un arte sin nacionalidad que confirmará plenamente que somos tributarios del gusto extranjero. Sustitúyanse enseñanzas que despierten en nuestros artistas el sentimiento del arte decorativo y fomenten el gusto á la ornamentación; en una palabra, hacer el arte y después vendrá la Exposición á mostrar sus resultados. Ahora sólo servirá para patentizar que no tenemos arte decorativo, y si esa demostración despierta el deseo de tenerlo, no será escaso el triunfo conseguido.

En nuestras tradiciones nacionales encontraremos, si las buscamos, fuentes inagotables de inspiración que podemos adaptar á las costumbres y necesidades modernas. Sigamos perpetuando estas tradiciones, y acudiendo siempre á los elementos que á cada paso nos ofrece la naturaleza, hagamos un arte nuevo que responda á necesidades nuevas, un arte que sea expresión de nuestro tiempo y que en él se refleje nuestro espíritu, nuestro sello; en una palabra, hagamos arte nacional.

ENRIQUE SIMONET.

EL CAFETO

Hernán Cortés, 7 y Fuencarral, 33.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones de resultado imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Supresión de la mendicidad

En el campestre to de la prestación. El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, visitó esta mañana el campamento de la prestación personal, adoptando medidas encaminadas á que continúen los servicios que presta tal departamento.

Son unos trescientos los trabajadores allí reunidos, á quienes se distribuye en cuadrillas. Se ha dispuesto enviar los más aptos á diferentes obras públicas.

La Asociación Marítima se de Caridad. Esta tarde, á las cinco, se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de la Asociación Marítima de Caridad. Se ha dado cuenta del reglamento provisional, redactado por la ponencia formada por los señores conde de Peñalver y García Molinas.

Junta de Caridad de la Latina. Mañana, á las tres de la tarde, se verificará en el palacio del Infante D. Fernando, y bajo su presidencia, una reunión para constituir la Junta de Caridad del distrito de la Latina.

Compañía Colonial

El té más exquisito.

CASA DE LA VILLA

La Sociedad Española de Excursiones.

La Sociedad Española de Excursiones ha realizado una interesante y detenida visita á la Casa de la Villa, en donde fué recibida por el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y por el primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas.

Los visitantes examinaron las pinturas de la capilla y salón de sesiones y los notables lienzo de Goya, Palomino, Ricci, Palmaroli y otros, que decoran los salones municipales, como asimismo la magnífica custodia de Alvarez, del siglo XVII, propiedad de la Villa.

Pasaron después á las obras de restauración de la Casa de Cisneros, que con tanto acierto se están llevando á cabo, elogiando su plan, y examinando con interés sus techos del siglo XVII, descubiertos al comenzarse las obras.

Por último, pasaron al Archivo de Villa, examinando libros y objetos de interés artístico que se custodian en aquella dependencia, entre otros el notable Fuero viejo de Madrid, de principios del siglo XII.

Entre los visitantes figuraban los señores Serrano Fatigati, Tormo, Foronda, Lamperez, Garnelo, condes de las Navas, de Córdillo y de Polentinos, Lafoureaud, Ciria y Vincent, Mendizábal, Ballesteros (padre é hijo), González Simancas, Cáceres, Pla, doctor Coll Estremera é hijo, Menet, Serrano, marqués de González, Quílez, de la Fuente, García Alberca, Becerra, Rodríguez (D. Miguel), Plichske, Buser, Aguirre, Serrano (D. M. y D. J.), Buyla, Selgas, Páramo, señoría Pilar Martínez Feyto y otros muchos más.

Terminada la visita, se reunieron á almorzar en el Casino de Madrid, á cuyo almuerzo invitó al alcalde, haciéndole ocupar la presidencia de la mesa.

Contra el contingente provincial.

El alcalde de Santander se ha dirigido á los demás alcaldes de capitales de provincia de España, invitándoles á ejercer una acción colectiva ante los Poderes públicos en demanda de una justa rebaja en el contingente provincial.

«Una aplicación abusiva—dice—del artículo 117, párrafo 2.º de la ley Provincial viene colocando á los Ayuntamientos de capitales de provincia y poblaciones de más de 30.000 almas en una situación angustiosa, y de la cual no podrán evadirse si una acción enérgica y colectiva por parte de todos ellos no pone fin á este estado de cosas.»

Oposiciones municipales.

El día 15 del corriente expira el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones á ingreso en la Administración municipal. Los ejercicios comenzarán el día 10 de febrero.

LOS TEATROS

REPRISAS

«EL AMOR VELA»

Comedia.—La primera representación de *El amor vela*, en esta temporada, ha tenido casi los honores de estreno, por el nuevo reparto, por la aparición de Anita Martos en el escenario de la Comedia, por la escrupulosidad con que ha sido presentada la obra y por haber acudido á aplaudirla numeroso y lucidísimo público.

La vuelta de la producción de Fiers y Caillavet al cartel demuestra el propósito de dar diversidad á las funciones. Entre *Genio y figura* y *El amor vela*, la distancia es enorme. Caben en un repertorio cómico muchísimos matices, y no están mal á veces, entre chiste y chiste, unas gotitas de sentimentalismo.

Las comedias de Fiers y Caillavet en Francia, como las de los ilustres hermanos Alvarez Quintero en España, no responden á ningún grave propósito trascendental, ni aspiran á dar hondas sensaciones de poesía; pero son siempre amenas, agradables, divertidísimas, y el público las oye placentero, las aplaude agradecido y, ya que no sus problemas, recuerda, satisfecho, sus ingeniosidades.

Producciones así, donde el movimiento escénico y el gracejo del diálogo son lo principal, requieren, para transplantarse á otro idioma, la mano de un hábil comediógrafo y de un literato exquisito. *El amor vela* ha tenido la fortuna de encontrar un traductor como Antonio Palomero y ello asegura á esta comedia más larga vida.

Los espectadores no cesaron ayer tarde de reír y salir del teatro complacidos. La interpretación, en conjunto, ha sido excelente. Anita Martos ha escogido para su presentación al público de la Comedia un papel breve; pero muy difícil. Aun así ha triunfado, como previamos cuantos la aplaudimos en *El escultor de su alma* y en *La esclava*. Por su voz, por su belleza y por su desenvoltura en la escena puede ser un elemento utilísimo, si se sabe aprovechar sus aptitudes.

De la protagonista de *El amor vela* estaba encargada Mercedes Pérez de Vargas. Desde que reveló todo su talento en *Juventud de príncipe*, no había interpretado la Srta. Pérez de Vargas otro papel tan considerable. En el repertorio cómico, las primeras damas de importancia suelen escasear. La joven y bella actriz, que ha sabido conquistar las simpatías del público en poco tiempo—y especialmente las del bello sexo, por la elegancia con que se viste—, ha dado con *El amor vela* un paso afortunado en su carrera artística.

Las primeras actrices de nombre consagrado son hoy muy pocas, y conviene empezar á ensayar valores nuevos. La Srta. Pérez de Vargas es una esperanza. En el primer acto de *El amor vela* ha sido aplaudidísima por su gracia y naturalidad. En el tercero, tal vez estuvo un poco fría, haciendo ñoño el personaje, en lugar de tímido, como indicaba la situación. En el cuarto acto recobró todo su dominio del papel y del escenario. En la escena con la Sra. Marfontaine (Srta. Carbone) dijo algunas frases con mucha emoción, bella y sobriamente.

Adela Carbone, que ya estuvo acertadísima en *Genio y figura*, ha tenido un nuevo acierto en *El amor vela*, y merece ser felicitada.

Siempre se ve con gusto cómo alborcan nuevas actrices. Tengo, pues, singular placer en señalar estos progresos de tres lindas artistas, muy jóvenes é inteligentes: Mercedes Pérez de Vargas, Anita Martos y Adela Carbone.

Al Sr. Santiago—á quien, por su misma autoridad, debe exigirse más que de otros actores—quiere oponerle un leve reparo: tal vez confundió el tipo de Ernesto, dándole cierto aire de seminarista que en él no pusieron los autores. No es un tipo bufo, sino encogido y de mala suerte. Hay que revertirlo de cierta nobleza, y se necesita matizarlo muy al detalle.

Mendiguchia lo entendió, á mi juicio, admirablemente. Claro es que Santiago—huelga añadirlo—no deja nunca de ser gran actor cómico, y en algunos instantes tuvo rasgos de maestro, que fueron con justicia aplaudidos.

Julia Martínez, irrepachable. Manuel González y Zorrilla coadyuvaron muy discretamente al conjunto excelente. La primera representación de *El amor vela* ha sido, en resumen, una feliz jornada. CARAMANCHEL.

GACETILLAS

Comedia.—El martes, miércoles y viernes por la noche, y el jueves por la tarde, sexta matinee, se darán las últimas representaciones de la comedia de gran éxito *Genio y figura*.

El sábado, estreno de la comedia en tres actos de Tristán Bernard, arreglada al castellano por Manuel Melgarejo y Gil Parrado, titulada *El desconocido*, con el siguiente reparto: Berta, Srta. Pérez de Vargas; Luisa, Srta. Carbone; Juana, Srta. Martos; Leonor, Srta. Villa; madame Edmund, señora Alba; madame Tombelle, Srta. Torres; una señora, Srta. Sánchez; otra, Srta. Pazo; María, Srta. Sánchez (D.); Enrique, Sr. Vilches; Barthazard, Sr. González; Herbert, señor del Valle; Gouthier, Sr. Zorrilla; Thibaudet, Sr. Bonafé; Remigio, Sr. Caba; Blivet, señor Rivero; Bauchamps, Sr. Pacheco; un caballero, Sr. Insúa; invitado primero, señor Dessy Martos; invitado segundo, señor Acevedo; invitado tercero, Sr. Ruiz Santiago; Felipe, Sr. Capilla; un mozo, señor Dessy Martos.

Se estrenarán tres decoraciones de los señores Amorós y Blancas.

Cómico.—El martes, á las seis en punto de la tarde, sección doble, se pondrán en escena el drama en tres actos de D. Enrique Pérez Escrich *El cura de aldea*, y la zarzuela en un acto *Para casa de los padres*.

En segunda sección, á las nueve y media, *¡Eche usted señoras!*, y en tercera, á las diez y media, *El huracán* (dos actos).

Novedades.—El martes, día de moda, se verificará en el vermouht de las seis de la tarde la primera representación, en sección sencilla, de la obra de extraordinario éxito *Huelga de criadas*, que cada día gusta más y se agotan las localidades en todas las representaciones.

La Empresa, atendiendo las indicaciones del público numeroso que honra el teatro con su asistencia, ha acordado dar una sección sencilla con dicha obra los martes y viernes de moda, en el vermouht de las seis de la tarde.

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: Eugenio García, 9 años, Embajadores, 62. Isabel Tejero, 71 años, Buenavista, 40.—Josefa Gayo, 68 años, Juanelo, 12.—Policarpo Martín, 7 meses, Martín de Vargas, 20.—Elena Fúster, 21 meses, Jorge Juan, 68.—Angeles Garza, 3 meses, Isabel la Católica, 11.—Carmen Sánchez, un mes, costanilla de San Pedro, 9.—Asunción González, 4 años, Paloma, 21.—Francisco Núñez, 9 meses, Cruzada, 3.—Albertina Torres, un año, Santo Tomás, 2.—Sagrario Gaona, 15 meses, Villa, 3.—Manuela Silvoza, 11 meses, Redondilla, 3.—Felisa Jiménez, 7 meses, Lavapiés, 34.—Andrés Crespo, un año, Fernández de la Hoz, 30.—Eduardo García, 17 días, C. de Toledo, 14.—Tomas Muñoz, 4 meses, Santiago el Verde, 8.—Celia Ruiz, 3 años, Lavapiés, 27.—Rosa Villalva, 3 meses, Madera, 42.—Angel Quijorna, 10 meses, paseo de las Yserías, 9.—Lucía Zurdo, 38 años, Hospital de la Princesa.—José Alonso, 66 años, Hospital Provincial.

D. José Abad, 63 años, Mediodía Grande, 17.—Inés López, 88 años, Toledo, 28.—Manuel de Brea, 60 años, plaza del Progreso, 9.—Leonor Grandes, 63 años, Conde Duque, 18.—Alberto Díaz, Silva, 2.—Narcisca Cuéllar, 59 años, San Hermenegildo, 6.—Isabel Arráez, 72 años, Pez, 5.—Victoria Roselló, 36 años, Sagasta, 24.—Ascensión Zabala, 57 años, Santísima Trinidad, 1.—Ramón Otero, 55 años, Caballero de Gracia, 28.—Miguel Viñe, 21 años, Monteleón, 34.—María de las Mercedes García, 44 años, Tutor, 18.—Tulgencia Navarro, 72 años, Don Pedro, 5.—Joaquín Pozo, 28 años, Pizarro, 5.—Nicolás Naranjo, 31 años, Santa Brígida, 21.—Rita Garrido, 50 años, Solana, 4.—José Chacón, 54 años, Miguel Servet, 9.—Braulio Montero, 72 años, Joaquín María López, 5.—Higinio Olivares, 41 años, San Bernabé, 18.—Faustino Yebes, 39 años, Hospital Provincial.—Domingo Bueno, 42 años, Hospital de la Princesa.—Cecilia Sanz, 66 años, Princesa, 47.—Francisco Arias, 24 años, Fray Ceferino González, 11.—Felipa Muñoz, 17 días, Hospital Provincial.—María Benito, 75 años, Idem.—José Sandoval, Depósito Judicial.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Vázquez Lefort y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés. En la calle de la Montera fué atropellado por un caballo el mozo de cuerda núm. 383, Juan de Mata Moya, resultando con una herida en la ceja izquierda y contusiones en la cara y manos.

—En la calle Mayor fué atropellado por un automóvil Cándido Camacho, que fué curado de lesiones de pronóstico reservado.

—Asunción Sanz se produjo quemaduras con aceite hirviendo en la cara y manos, en su domicilio, Arrieta, 4.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En la calle de la Esgrima fué hallado Sebastián López, que presentaba síntomas de inanición á consecuencia de no haber tomado alimentos por falta de recursos.

—En la Ribera de Curtidores fué detenido el panadero Manuel Yáñez, que promovió un fuerte escándalo á causa de hallarse alcoholizado.

—Jorge Alcántara fué agredido por un compañero de oficio en la calle de Embajadores, resultando de la refriega con lesiones en la cara y manos.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazón. En la calle del Salitre se produjo quemadura en las manos el niño Miguel Pérez jugando junto á una hoguera que habían encendido varios niños de su edad.

—Félix Sardou se cayó en su domicilio, Argumosa, 10, primero, ocasionándose una herida contusa en la cabeza, de pronóstico reservado.

HOSPICIO

Doctores Alexandre y Angulo. Ayudante, Sr. González.

Joaquín Mateo, de ocho años, se cayó al brasero en su domicilio, Doña Blanca de Navarra, 5, ocasionándose graves quemaduras en los glúteos.

—La corista del teatro Martín Luz Menaras se cayó, ocasionándose una distensión muscular del brazo derecho, en el expresado teatro.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Carrillo. Ayudante, Sr. Peces.

Esteban Prieto, de diez y nueve años, sufrió una caída en la calle de San Bernardo, causándose una extensa herida en el pómulo izquierdo.

—El guardia de Seguridad núm. 1.235 presentó á Juan García, de treinta y cinco años, que fué agredido por otro sujeto en la calle del Tesoro, resultando con lesiones leves.

—Josefa Nieves, de treinta y cinco años, domiciliada en la calle de la Palma, núm. 53, se cayó en la escalera de su domicilio y se produjo una distensión del pie izquierdo.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz.

Anselmo Frutos fué reconocido por orden del gobernador civil, por presentar síntomas de enajenación mental.

—En la calle de Palafox, núm. 7, se produjo heridas en la cabeza, á consecuencia de una caída casual, el niño Joaquín Rodríguez.

—En la calle de Caracas fué detenido por escándalo Antonio López, que se hallaba embriagado.

LATINA

Doctores Araco y Seoane.

Bernardo Esteban fué agredido por un compañero de oficio en la calle del Humilladero, resultando de la contienda con heridas en la cara.

—En el Campillo de las Vistillas se dislocó el pie derecho Ramón Méndez, que se cayó casualmente.

—José Alvarez se produjo heridas en la cabeza trabajando en una obra de la calle de Santa Cecilia.

Los braseros. En su domicilio de la calle de Doña Blanca de Navarra, núm. 5, tercero derecha, el niño de dos años Joaquín Mateo Muchuca tuvo la desgracia de caerse en el brasero, produciéndose quemaduras de segundo grado en la región glútea y otras partes del cuerpo.

La infeliz criatura fué curada en la Casa de Socorro, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

Caida desgraciada. Al atravesar el puente de la Princesa, sobre el Manzanares, Salustiano González Mingo, montado en una caballería, tuvo la desgracia de caerse al suelo, originándose lesiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

Fué curado en la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa.

ALCANCE POLITICO

El Sr. D. Amós Salvador se encontraba ayer fuertemente acatarrado, por cuyo motivo á última hora de la tarde tuvo que guardar cama.

Por el artículo 29 ha sido elegido ayer don Eduardo Gómez Ruiz diputado provincial por Guadix.

Las noticias referentes á la elección á diputados á Cortes por Bcerredá demuestran que de nuevo se han puesto en práctica en aquel distrito los procedimientos para que no aparezca triunfante el verdadero candidato.

La Junta provincial del Censo ha proclamado al Sr. Goicoechea; pero el candidato contrario, D. Luis Calleja, posee actas notariales en sentido contrario, y ahora se espera que el Tribunal Supremo, inspirado en un recto sentido de justicia, fallará, dando la razón á aquel que verdaderamente la tenga.

EL «LATIFUNDO» DE LA SIERRA
BIBLIOGRAFÍA DEL GUADARRAMA

El poeta Enrique de Mesa ha depositado un ramo de flores en la campaña de propaganda de la sierra, que estamos haciendo unos cuantos hombres de buena voluntad.

En la cubierta aparece un paisaje serrano. En lo alto, las cumbres azules, cubiertas de nieve, y abajo, la silueta de un pinar verde obscuro.

Si intrépido es el Sr. Mesa ascendiendo a las cumbres, inimitable es describiendo los paisajes. Yo siento un verdadero placer leyendo estos artículos, que me hacen trasladar con la imaginación desde mi cuarto de trabajo, donde me encuentro, a los encantadores lugares que en ellos presenta.

Encanta leer el capítulo «Peñalara». En él, la grandiosa montaña aparece colosal, inmovible, incomparable. «Contemplad su arrogante cabeza granítica, tocada de nieve, bañada de sol, destacándose del zarco cielo castellano».

En «Lugar de ventura» trata Enrique de Mesa del monasterio de El Paular. Yo recuerdo, leyendo este bellísimo capítulo, la noche aquella del pasado verano en que, perdidos, no sabíamos por dónde dirigirnos a El Paular.

La grandiosa Peñalara aparece otras veces en el libro de Enrique de Mesa, en sus capítulos «Las brujas de las aguas» y «La laguna de los pájaros».

ya no es, ni con mucho, ni con muchísimo, lo mucho, lo muchísimo que fué. «Santullana y Manzanares» es precioso. Y también «La limosna», «Profanación», «La escuela madre», «Pino de cumbre», «La cima», «En el camino» y «La loba parda».

En una palabra: yo aconsejo a mis lectores que se deleiten con «Andanzas serranas» y que se animen a ir a la sierra.

Y el poeta Enrique de Mesa—mi admirado y querido amigo—, sepa que los amantes de la sierra esperamos ansiosos otras muestras de su inspiración dedicadas al Guadarrama.

LA VIRTUD Y LA DESGRACIA
Socorros extraordinarios

Hoy publica El Imparcial la lista de las personas a quienes han correspondido los 10 donativos de 500 pesetas que el colega acordó adjudicar de su suscripción en concepto de socorro a la desgracia y premio a la virtud.

Las personas que recibirán dicho socorro extraordinario son las siguientes: Don Félix Martínez de Salas, anciano de setenta años, soldado de África y de Cuba, que vive en la mayor miseria, después de haber dado a la Patria su juventud y su sangre.

Don Antonio Marín, maestro de escuela y verdadero ejemplo de abnegación y sacrificio. Don Antonio Ceferino Nocedo, médico de la Beneficencia municipal, con tres hijos pequeños, é imposibilitado de prestar servicio por padecer una parálisis progresiva.

Doña Asunción Durret, viuda de un oficial del Ejército, que supo hacer frente a su desgracia dando lecciones de piano. Don Antonio Marín, maestro de escuela y verdadero ejemplo de abnegación y sacrificio.

Doña Aurora Fourger, viuda de D. Teodoro Guerrero, que fué diputado a Cortes, publicista, presidente de Audiencia y secretario de la Reina doña Isabel II. Dicha señora se halla en el mayor desamparo, con dos hijos pequeños.

Doña Isabel Urbano de Rodríguez, viuda de un distinguido jefe del Ejército, que vive dando lecciones a los hijos de humildes obreros.

Doña Concepción Foradada, madre del conocido periodista D. Jaime Balmes, muerto recientemente.

Don Emiliano Berenguer, padre de cinco hijos, que desde una posición modestamente desahogada ha llegado a los mayores extremos de miseria.

Centros y Sociedades

Tiro Nacional.—La Junta directiva, con arreglo al artículo 33 de los Estatutos generales, convoca a Asamblea ordinaria de socios para el día 15 de enero a las cuatro de la tarde en el salón de actos del Colegio Notarial (calle de la Bolsa, número 14).

—Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará la primera sesión pública del curso actual el martes a las seis de la tarde en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo.

El Dr. Montalvo disertará acerca de la hidrofobia (rabia) en Madrid. Ante la interesante oportunidad del tema, piensan tercer en su discusión importantes celebridades médicas de esta corte.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

na de las manos de Horacio, saltó a tierra y corrió a llamar al portero. Y entonces, en lugar de volverse al coche, atravesó la calle, deteniéndose en la acera opuesta hasta convencerse de que venían en socorro del marqués.

Vió bajar precipitadamente a los cinco criados y desaparecer Horacio en sus brazos en la puerta de la casa. Mientras el portero pagaba el importe de la carrera, la joven se alejó.

Horacio, al llegar a su casa, recibió una inmensa sensación de bienestar. Sufrió mucho, no sólo por los gritos del estómago, sino por las rozaduras que las cuerdas le habían hecho en las muñecas.

Apenas se metió en la cama se sintió mejor, y recobró la calma y la razón. En lugar de dar rienda suelta a su apetito, tuvo la prudencia de ponerse a dieta.

Dos horas después, fuera de un embotamiento general de todos los miembros, no se sentía ya de la terrible aventura, en la que había estado a punto de ser víctima.

Recobró su claridad de entendimiento y hasta casi su habitual alegría. Al día siguiente, por la mañana, estaba completamente restablecido.

A esta misma hora, Mamzell' Rossignol se paseaba bajo los castaños de que la Bolsa está rodeada, esperando a Francisco Grivet.

CASA REAL

El duque de Parma ha llegado a Cannes, hospedándose en el lindo hotel de los condes de Caserta.

La Reina de Bélgica continúa en normal convalecencia. Aun no sale de sus habitaciones. Su Majestad irá a terminar su curación bajo un cielo más clemente que el de Bruselas.

Se dice que el Rey Manuel de Portugal irá a Italia en la primavera próxima, a instancias de la Reina María Pia, que desea ver a su nieto.

Antes de ir a Nápoles pasará unos días en Turín, en casa del duque de Génova, y otros en Roma, siendo huésped del Quirinal.

Su Majestad la Reina doña Victoria asistirá esta noche a la función del teatro Cómico.

CAMBIOS Y BAJAS
El Cuerpo diplomático extranjero

Hace notar La Epoca que la crónica de sociedad registra todos los años sensibles cambios en el Cuerpo diplomático extranjero, que es siempre elemento importantísimo en nuestra vida social.

En el pasado año los cambios diplomáticos han sido más numerosos, y más sensibles por las causas que determinaron varios de ellos. Entre las dolorosas bajas que produjo la muerte, figuran las del ilustre embajador de Alemania, conde de Tattenbach; la del ministro de Bélgica, barón Joostens, sustituido ya por el barón Alberto Grenier, y la del ministro de los Países Bajos, Jonkheer H. Testa, cuyo sucesor no ha presentado aún sus cartas credenciales.

Han sido bajas también en el Cuerpo diplomático, por distintas causas, el embajador de Francia, M. Revoil, reemplazado por monsieur Geoffroy; el embajador de Italia, señor Silvestrelli, sustituido por el conde Bonin Longare; el ministro de Portugal, conde de Tovar, que ha presentado la dimisión de su cargo; el de Cuba, reemplazado por el señor García Vélez, y el de Nicaragua, el ilustre poeta Rubén Darío.

Como nuevos ministros han quedado al frente de sus Legaciones: el Sr. Arakawa, del Japón; el Sr. Vergara Bulnes, de Chile, y D. Pedro César Domínguez, de Venezuela. En breve nos abandonará también el ilustre embajador de Austria Hungría, conde de Welsersheimb, que tantas simpatías se ha captado, como su distinguida esposa, en la sociedad de Madrid.

Entre los secretarios y agregados ha habido gran número de bajas, algunas de ellas tan sensibles como la de D. Carlos María Ocantos, secretario de la Legación argentina tantos años; el capitán Bronsart de Schellendorff, agregado de la Embajada de Alemania; y el conde de Oberndorff y el Príncipe de Lippe, consejero y secretario de la misma, y el Príncipe de Schwarzenberg, de la de Austria Hungría.

Durante el año anterior ha habido, pues, en el Cuerpo diplomático una importante renovación.

Las sustituciones se han hecho con personalidades ilustres de la aristocracia extranjera y con diplomáticos muy distinguidos. Pocas veces se habrá visto en la lista del Cuerpo diplomático, y entre las damas del mismo, más nutrida representación aristocrática.

La embajadora de Alemania, condesa d'Orsay por su nacimiento, es dos veces Alteza serenísima por sus dos matrimonios. Primero estuvo casada con un Príncipe de Thurn et Taxis, y ahora con el Príncipe de Ratibor, un Hoherlobe de la familia mediatizada, a la que pertenece por su madre, la Emperatriz de Alemania.

Las hijas de la embajadora de Alemania

son Princesas de Thurn et Taxis. Este título procede de un antiguo Principado, creado en 1081 en el país de Hanaut. El apellido Taxis es celebre en la historia del Correo.

Se considera tronco de la familia a Martín de la Torre, de origen español, uno de cuyos descendientes, Lamorel I, tomó el nombre de señor de Tasso ó Tassis, del monte Tasso, en el Bergamasco. Roger I, creado caballero por el Emperador de Alemania Federico III, estableció la primera posta de caballos en el Tirol, y Francisco de Taxis creó, en 1516, el primer servicio regular de correos entre Viena y Bruselas.

Creídos Principes del Imperio por Leopoldo I, los Thurn et Taxis recibieron en feudo, en 1734, la Administración de Correos, y en 1852 el privilegio exclusivo de emitir sellos de Correos para Francfort y otros puntos.

La embajadora de Italia, esposa del conde Bonin Longare, nacida Bruschi-Falgari, de alta nobleza italiana, es hermana de la condesa Bosdari, tan conocida en nuestra sociedad.

La ministra de Bélgica, mujer del barón Alberto Grenier—no de Grenier, como han solido decir los periódicos,—es por su nacimiento una Caltani, del Patriado Romano. Es hija del actual duque de Sermoneta, Príncipe de Teant, ministro de Negocios Extranjeros que ha sido del Rey de Italia.

La nueva embajadora de Francia, madame Geoffroy, es una dama tan distinguida como bella. Está bien emparentada en la alta sociedad francesa, y es, por su nacimiento, una Marcotte de Quivières.

INFORMACION BURSÁTIL
9 DE ENERO

Los valores cotizados hoy en los mercados bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:
Contado... 84 90
Fin de mes... 85 10
A mortizable al 5 por 100... 102 00
A mortizable al 4 por 100... 92 00
Adulatas... 11 70
Banco de España... 454 00
Idem Hispano Americano... 143 00
Idem Español de Crédito... 126 00
Idem Central Mexicano... 517 00
Banco Río de la Plata... 506 00
Tabacos... 342 00
Preferentes... 51 00
Ordinarias... 16 50
Nortes... 91 95
Alicantes... 96 90
Explosivos... 608 00
Franco... 7 50
Libras... 27 18

Últimos cambios:
Después de la hora oficial.—En el exterior:
4 por 100 interior, fin de mes... 85 08
Cambio más alto... 85 12
Idem más bajo... 85 05

CIERRE DE BARCELONA:
4 por 100 interior, fin de mes... 85 10
Nortes... 91 85
Alicantes... 96 20
Franco... 7 50
Libras... 27 18

CIERRE DE BILBAO:
Altos Hornos... 288 00
Industria y Comercio... 219 40
Unión Rosinera... 99 00
Minas de Cala... 93 20
Explosivos... 603 00
Fulguras... 15 00

CIERRE DE PARIS:
Exterior español, 4 por 100... 14 65
Renta francesa, 3 por 100... 97 55
Brasil, 4 por 100... 90 80
Ruso, 5 por 100... 1 5 85
Ruso, 4 1/2 por 100... 1 4 80
Turco no fijado... 98 65
Banco Central Mexicano... 489 00
Banco Español del Río de la Plata... 466 00
Banco de París... 184 00
Norte de España... 406 00
Alicantes... 424 00
Andaluzes... 276 00
Rifotino... 1780 00
De Beers... 463 00
Rand Mines... 218 00
Goldfields... 143 00
Nord Sud... 816 00

SUCESO SENSACIONAL
Un cadáver en el Tajo

Las primeras noticias. Varios redactores de nuestro querido colega El Liberal pasaron el día de ayer en la villa de Torrijos, y al regresar a Madrid trajeron la noticia de un suceso misterioso y novelesco, que por el interés de los primeros detalles nos obliga a ponernos en camino de información para esclarecer la verdad de lo ocurrido y comunicarla a nuestros lectores.

La noticia escueta del suceso es la siguiente: En las riberas del Tajo, entre mareas, unos labradores de Torrijos han encontrado el cadáver de una mujer, sin cabeza y sin brazos, con evidentes señales de magullamientos y mordiscos.

El cadáver se hallaba en estado de descomposición, y los campesinos, sin pérdida de tiempo, comunicaron a las autoridades el funebre hallazgo.

Por el pueblo de Torrijos circuló rápidamente la noticia, y el Juzgado comenzó las diligencias, rodeándolas de una absoluta é impenetrable reserva.

El suceso, así esbozado, se presta a creer lo mismo en un lamentable accidente casual que en un misterioso y horrible crimen.

Pero existen otros detalles que justifican la expectación reinante en Torrijos y las versiones novelescas forjadas por la fantasía popular.

Cómo fué hallado el cadáver. El primer hecho que hace suponer se trata de un crimen, es la forma en que, según se dice, fué encontrado el cadáver.

Encontrábase éste contenido por los arbutos y juncos de la ribera, tierra adentro, á corta distancia del cauce del río.

Ella hace suponer lógicamente que el cadáver quedó allí en días de crecida y en momento en que la corriente de las aguas perió fuerza para seguir arrastrándolo, pues no atribuyéndolo a esta causa, forzoso sería creer que el cuerpo fué desde luego colocado allí intencionadamente.

El cadáver estaba despojado de toda ropa exterior y no quedaba de ella el menor vestigio que permitiera conjeturar cómo iba vestida la mujer en el momento de su muerte.

La cabeza aparecía cercenada por los hombros, y lo mismo los brazos, no siendo de presumir que, por muchos encontronzos que el cuerpo sufriera y por muy grande que fuese la violencia de la corriente, produjera tan terribles mutilaciones.

Puntillas y encajes. Lo que más ha llamado la atención y ha revestido el suceso de mayor sensación ha sido el hecho de haber sido encontrado el mutilado cadáver vestido ligeramente, con algunas ropas interiores de excelente calidad y reveladoras de que la víctima no era una mujer del campo, sino persona de más alta condición y de gusto para vestir.

De las indagaciones practicadas en los primeros momentos por la Guardia Civil nada se ha puesto en claro.

No se tiene noticia de que haya desaparecido ninguna señora ni señorita de Torrijos ni de los pueblos de los alrededores, y por lo tanto, se descarta la suposición de un crimen local.

Vestía la muerta finísimas ropas blancas, adornadas con puntillas y encajes, y medias de seda riquísimas y ligas muy lujosas; zapatos de charol, completamente nuevos y de forma elegante.

También llevaba un escapulario, bordado en lentejuelas de oro, cosido á la camisa, y dentro de él un amuleto.

Como faltan la cabeza y los brazos, precisamente los miembros que mayor facilidad pudieran prestar á la identificación, la labor del Juzgado ha de ser difícilísima.

¿Quién es la víctima? Descartada la suposición de que se trate de un crimen cometido en la persona de alguna señora conocida en la comarca, y la de que se trate de un accidente fortuito, sólo puede creerse que se trata de algún drama desarrollado en alguna finca de caza inmediata al río, donde es frecuente ver á conocidos

—¿Qué sabéis?—preguntó sin recurrir á una mentira inútil.

—¡Pardiez! No, es muy difícil de adivinar.

—¿Cómo!

—¡Oh! Desde que he encontrado sobre mi cama la carta que me habéis dejado—dijo La-si-do,—he mirado la trampa que conduce á la escalera y he comprendido todo. Afortunadamente, Barbarroja y el Hurón entraban conmigo.

—¿Nos han robado!—exclamé yo señalando á la trampa.—¡El prisionero se ha evadido!

—¡Evadido!—dijo Barbarroja, lanzando un formidable juramento.—¿Es para esto por lo que todo el día habéis ensayado enternecernos para apiadarnos de él?

—¡Vos sois el que le ha soltado!—dijo el Hurón, coléricamente.

—¡No he sido yo, señores, os lo juro!—contesté con energía.

—¡Bah! Viejo socarrón, nos queréis hacer comulgar con ruedas de molino—añadió Barbarroja.—Pero esto no pasará así. Pagaréis por él, buen amigo.

—¡Un momento!—exclamé yo.—Es necesario, ante todo, saber si el prisionero no está ahí, y, después... os responderé.

—Basta de amenazas—dije.—Sepamos, ante todo, lo que ha pasado. Juan Taupin está arriba; vamos á preguntarle.

—Vamos allá—dijo Barbarroja;—ahora veremos.

—Subimos precipitadamente, y nos acercamos al Desgarbado, viendo delante de él una botella y á sus pies un vaso, que se había roto al caer.

—¡El desgraciado está borracho perdido!—exclamé yo.—El es el que sin querer ha sido cómplice de esta evasión.

—¡Borracho perdido él, por un miserable litro de aguardiente!—dijo Barbarroja.—Ahora voy yo á despertarle.

—Y se acercó al Desgarbado, sacudiéndole como á un ciruelo.

—¡No, Mamzell' Rossignol!—murmuró Juan Taupin.—Estaos quieta... Me hacéis cosquillas...

—¿Cuando yo os lo decía!—añadí.—La señorita Rossignol ha venido aquí, y es la que ha libertado al marqués de Lizerie.

—Barbarroja y el Hurón estaban ya algo dudosos.

—Es posible—dijo el primero.—Pero es necesario pruebas.

—No; no está aquí, animal—gritó Barbarroja, levantándole con su robusto brazo.

—¿Y qué? Si no está ahí, es que se ha marchado—dijo Taupin, riendo estúpidamente.

—Desde este momento fué ya imposible sacar nada de él. Por más que Barbarroja y el Hurón le preguntaban y le movían en todos sentidos, obediéndolo como una masa inerte á las sacudidas que recibía, no pronunciaba una palabra ni abría los ojos.

—A la mañana siguiente, cuando se despertó, no recordaba nada absolutamente, ni aun el que hubierais estado allí. Los Compañeros de la Guitarra están contravos, en un estado de exasperación poco tranquilizadora. No me acusan ya; pero hablan nada menos que de prolongar por un año el compromiso que tenéis con ellos, y han jurado que si ponéis alguna dificultad, irán á llevar al señor Duremond, liquidador de la casa Morainville, el papel que tienen en su poder.

Mamzell' Rossignol se puso lívida. La-si-do lo notó.

—Confesad—siguió diciendo—que no les falta razón. Habéis obrado muy ligeramente, señorita. La libertad del marqués había sido apreciada en cien mil francos. ¿Los habríais dado? Puede ser que no; pero los Compañeros contaban ya con ellos, y, según su cuenta, les habéis hecho un perjuicio de cien mil francos, y esta vez no les habéis dado ninguna compensación.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

¿Qué necesitaban decirse? ¿No comprendían ambos que se amaban? Las protestas más calurosas y las declamaciones más exaltadas, ¿habrían sido más elocuentes que aquella presión de manos, discreta, que podían cambiar sin verse ni ruborizarse en medio de la obscuridad?

¿De qué emoción se sentían agitados uno y otro! ¿No acababan de escapar de un gran peligro? El alma de ambos, ¿no estaba penetrada de los mismos sentimientos de gratitud, él por la que le había salvado, y ella por la Providencia, que tan maravillosamente la había servido?

La situación habría llegado á ser verdaderamente delicada si se hubiese prolongado mucho tiempo; pero la distancia que ya les separaba de la calle Ville-Léveque era muy corta para que esta entrevista fuese peligrosa.

La primera que volvió en sí fué Mamzell' Rossignol.

Desprendiéndose con un suspiro de de-

Ministerio de Cultura

sportsmen madrileños, acompañados de jóvenes elegantes, que van a pasar allí el día. El suceso no puede haber ocurrido muy lejos del sitio donde fue hallado el cadáver, pues las numerosas presas y balsas que existen en el río hubieran detenido el cadáver en cualquier lugar en que éste hubiera sido arrojado. El interés que ha despertado el fúnebre hallazgo es extraordinario.

LA MENDICIDAD

El gobernador civil se preocupa de dar trabajo a los obreros que carecen de él y que por esta causa han tenido que recurrir a la triste condición de implorar la caridad pública. Se trata de los obreros que, dignos de tal nombre, aceptan trabajo cuando se les proporciona y han dado el noble ejemplo de rechazar de sí a esos otros individuos, vagos de profesión, que, usando de su nombre, trataban de explotar la caridad pública. A 250 obreros ha mandado el gobernador a las obras que se efectúan en Colmenar. Mañana saldrá para Arganda otro buen número de ellos. El Sr. Fernández Latorre, que procura por este medio ir retirando de la vía pública a los pedigrüños, ingresando en los asilos a aquellos que no pueden valerse por sí mismos, facilitando trabajo a quien lo haya menester y enviando a los hospitales y hospicios a los que su estado y condición lo requieran, piensa ser en extremo enérgico y riguroso con los que, saltando por cima de todas las consideraciones y buenos deseos de las autoridades, burlean las disposiciones de éstas, y, sin aceptar las soluciones que éstas han buscado, nieguense a trabajar y reincidan pidiendo nuevamente limosna en las calles. Por tanto, los agentes perseguirán a los pedigrüños y serán impuestos castigos a los rebeldes. Pasan ya de mil los mendigos retirados de la vía pública. Por considerar que no da el resultado apetecido la conducción de los recogidos al campamento de desinfección, donde se les facilita ropa nueva interior y exterior, piensa el gobernador variar esta medida. Ocurre con frecuencia que, después de hacer el gasto que esto representa, y ponerles en condiciones de verificar su ingreso en cualquier Centro benéfico, como medio de retirarlos de la mendicidad, sus familias acuden a recogerlos con pretextos y excusas que hacen inútiles todos los sacrificios llevados a cabo. Después de algunos días, los mismos individuos vuelven a aparecer, pidiendo limosna en la calle, después de haber vendido las ropas que les fueron facilitadas, y en tan lastimoso estado como la primera vez que fueron recogidos. El gobernador ha conferenciado con el ministro de Hacienda para tratar del impuesto sobre las localidades de espectáculos públicos, que se ha de aplicar a la extinción de la mendicidad.

ESTADO DEL TIEMPO

Una noche fría y serena ha dado entrada al día de enero, día de cielo despejado y de temple menos áspero que los anteriores, durante las horas de sol. En el litoral persiste la marejada y son más fuertes los vientos reinantes. Las presiones son altas, en general, y comienzan a descender.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián	8	1	
Bilbao	12	1	
Santander	8	1	
Oviedo	8	1	
Coruña	12	3	
Pontevedra	15	1	
Orense	11	2	
León	8	8	
Burgos	3	9	
Valladolid	5	5	
Balmaina	3	5	
Zamora	4	4	
S. Cruz Tenerife			
Cáceres	11	2	
Badajoz	12	1	
Córdoba	12	1	
Sevilla	12	2	
Huelva	14	3	
Málaga	15	3	
Jáen	7	1	
Granada	7	1	
Almería	7	1	
Murcia	11	5	
Alicante	13	5	
Valencia	7	2	
Albacete	1	2	
Ciudad Real	7	1	
Chalca	7	1	
Cuenca	4	3	
Segovia	8	5	
Ávila	1	5	
Guadalajara	5	8	
Soria			
Huesca			
Zaragoza	10	8	
Sarcel	7	10	
Barcelona	12	2	
Palma	11	2	

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión	Máxima, 716 mils.
	Mínima, 714.
Viento	Dirección, N.E.
	Recorrido, 812 kilómetros.
Temperatura	Máxima: al sol, 17.
	Mínima: a la sombra, 9.
	Máxima, 88.
	Mínima, 51.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EN CASA DE COBIAN

CONSEJO EXTRAORDINARIO

SORPRESA

Esta tarde, los periodistas que hacen información política fueron sorprendidos con la noticia de que los ministros se habían reunido apresuradamente para celebrar Consejo en casa del Sr. Cobián. Naturalmente, esta reunión extraordinaria les intriga, pues ningún consejero les había dicho por la mañana que debía celebrarse. Acudieron al domicilio del ministro de Hacienda, y en él les dijeron que los ministros llevaban reunidos bastante rato. En vista de ello, decidieron esperar a que salieran para saber la causa de reunión tan inesperada. La noticia de estarse celebrando Consejo produjo expectación en los círculos políticos. En ellos fué comentada diversamente. Circularon toda clase de rumores, y no faltó quien asegurase que la reunión obedecía a haberse recibido telegramas de Melilla con noticias importantes. Otros, haciendo hincapié en la incomunicación casi completa en que ha estado hoy la Península con nuestra plaza africana, decían que, sin duda, había sucedido alguna cosa. No pudiendo comprobar ninguno de los rumores a que anteriormente hacemos mención, los reporteros políticos aguardaron pacientemente a que terminase el Consejo.

A LA SALIDA

Cerca de las seis salieron los ministros del despacho del Sr. Cobián, donde habían celebrado Consejo. El Sr. Alonso Castrillo dijo a los periodistas que aguardaban: —No sucede nada de particular. Nos hemos reunido para tratar de los asuntos pendientes. Hemos leído los telegramas que dan cuenta de la estancia del Rey en Melilla. En ellos se comunica que no ocurre novedad digna de mención y que el programa continúa siendo cumplido sin incidentes de ningún género. Nos hemos ocupado: De la distribución de fondos del mes. De la aprobación del proyecto para el desarrollo de la nueva contribución territorial. De la rehabilitación del crédito para combatir las epidemias, que había acabado el 31 de diciembre.

De la cuestión de la crisis obrera, el ministro de Fomento dió cuenta de varios proyectos que ha imaginado para mitigarla y dar trabajo a los que carecen de él. El ministro de Gracia y Justicia comunicó que el viernes ó el sábado de la presente semana marchará a Barcelona para asistir a la inauguración del Museo Social. Luego, el Sr. Alonso Castrillo calificó de inexactos los rumores que han circularo relativos al regreso del ministro de Marina. Dijo que éste no vendrá a otra cosa que a aplicar el presupuesto de su departamento y a desenvolver las ideas que tiene acerca del mismo.

El ministro de la Gobernación terminó diciendo: —La conversación que hemos sostenido tomó luego otras derivaciones; pero los asuntos tratados en ésta no tienen importancia alguna. Los periodistas se retiraron comentando lo que les había dicho el ministro de la Gobernación. Pero seguían sin explicarse por qué no ha sido comunicado este Consejo, como es costumbre.

NOTICIAS GENERALES

La bella esposa de nuestro querido amigo el ex ministro de Instrucción Pública, D. Julio Burell, ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña. Madre e hija continúan perfectamente.

Para tratar del proyecto de Exposición de Artes Gráficas, se reunieron el sábado, en los salones del Círculo de Bellas Artes, bajo la presidencia de D. Alberto Aguilera, D. Tomás Bretón, que fué elegido vicepresidente, y D. Ricardo Magdalena, secretario. Tan interesante proyecto abrazará el arte del grabado en todas sus manifestaciones, el de la litografía, el arte de confeccionar periódicos, revistas y libros ilustrados, incluso los de las enseñanzas de párvulos y primera enseñanza y el arte de la encuadernación.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid la señora doña Carmen Sanjuán, esposa de nuestro querido amigo el conocido abogado y catedrático de Pamplona, D. Fernando Romero González, a quien acompañamos en su dolor.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres. En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le obligó a guardar cama el jefe del movimiento del ferrocarril del Norte y querido amigo nuestro D. Ricardo Saavedra.

Restaurant EL LOUVRE, Montera, 35. Salones concurridos. Piano, gramófono y calefacción. Banquetes, de 3,50 a 10 pts.; cubiertos 1,50 a 5 ps.; abonos 30 comidas, 30 a 60 ps.

La Soledad, Desengaño, 10. Servics. fúnebres

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl., y Mayor, 35

IMANTACIÓN DE MAGNETOS EN EL ACTO

Bravo Murillo, 26. Vatmetro B y B.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se ha

la establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (travesía de San Mateo, 4), bajo la dirección del doctor Aleixandre, se han prestado durante el mes de diciembre último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 96; operaciones, 8; reconocimientos oftalmoscópicos, 10; corrección de la agudeza visual con lentes, 5; asistencias, 577.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de once a doce de la mañana.

CHOFIZOS TREVIJANO

El que los prueba, los prefiere a todos.

En la calle de la Montera, 35, tercero izquierda, vivia completamente sola una extranjera llamada doña María N., de edad ya muy avanzada, profesora de idiomas.

Como hace unos días que no salía, esta mañana los vecinos, alarmados, dieron cuenta de ello a la Comisaría.

Por orden del Juzgado un cerrajero abrió la puerta, y la pobre anciana fué encontrada en su lecho.

Los médicos de la Casa de Socorro certificaron que había fallecido de muerte natural.

El oficial de carpintero de un taller de la calle de Manuel Cortina, Francisco de la Rosa, se produjo trabajando una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda.

BANQUETE A VINCENTI

Ayer ha sido obsequiado con un banquete de carácter íntimo el presidente del Centro Gallego, D. Eduardo Vincenti.

Congregados los individuos de la Junta directiva de esta culta Sociedad, quisieron dar una prueba del cariño que profesan a su digno presidente, recogido una vez más para dirigir la casa de los gallegos de la corte.

Acompañaban al agasajado los señores D. Augusto Fernández Víctorio, D. Ricardo Vilariño, D. Manuel Cristóbal, D. Augusto de Santiago, D. Manuel Saborido, D. Manuel del Río, D. Camilo Novoa, D. Agustín Jaldón, D. José Rey Taboada, y nuestros compañeros en la Prensa D. Francisco Carvajal y Martín y D. Basilio Alvarez, ambos vocales de la Junta directiva.

Dado el carácter familiar del homenaje no hubo brindis, limitándose los comensales a chocar sus copas de Champagne, saludando a Vincenti.

El contador del Centro, Sr. Martínez Piñeiro, no restablecido aún de su grave dolencia, adhirió al acto en carta muy sentida y elocuente; hicieron también otras distinguidas personalidades.

El almuerzo dió motivo a un cambio de impresiones, que redundará en beneficio para Galicia, a un puñado de hijos de aquella tierra que de veras se interesan por su región.

El juego en Carabanchel

Comunican al gobernador civil que en el pueblo de Carabanchel, y en una cervetería situada en la plaza de la Constitución y titulada Los dos gatos blancos, han sido detenidos por la Guardia Civil 31 individuos que se hallaban jugando, en el momento de ser sorprendidos por la fuerza, a los prohibidos.

Entre los detenidos figuran varias personas muy conocidas en el pueblo y otras en Madrid.

Los jugadores huyeron precipitadamente, arrojando al suelo cuatro armas de fuego y 10 armas blancas, de que iban prudentemente provistos.

El gobernador piensa imponer al dueño del citado establecimiento una crecida multa.

También se pasará el tanto de culpa al juez de instrucción, para que éste depure las responsabilidades en que se haya incurrido.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El temporal.

CHAFARINAS. A consecuencia del fuerte temporal de Levante han venido a refugiarse en este fondeadero los cruceros Princesa de Asturias, Río de la Plata, Extremadura, el guardacostas Numancia, el cazatorpedero Furor y nueve buques mercantes.

El «Giralda».

CHAFARINAS. (Lunes, tarde.) Al medio día, en vista de que arrecia el temporal de Levante, ha venido a refugiarse aquí el yate real «Giralda».

El conde de Horn chueles.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Previa real cédula, a las cinco de la tarde ha sido inhumado en la capilla de la catedral el cadáver del conde de Hornachuelos.

La capilla donde se ha hecho la inhumación es propiedad de la familia del conde.

Reparo de ropas.

En el salón capítular del Ayuntamiento se ha hecho el reparto de ropas de abrigo a los pobres de esta capital.

La iniciativa ha partido del gobernador, secundado por la Junta local de protección a la infancia.

Aviso comentado.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha sido muy comentado un aviso oficial dirigido a los tradicionalistas catalanes, que publica El Correo Catalán, en el que el jefe regional, don que de Solferino, desautoriza los trabajos que se realizan para llevar a cabo el caso de los veteranos tradicionalistas, y advierte que nadie está autorizado para ello por la Superioridad.

Huelga de basureros.

Según anunciaron, ayer se declararon huelga los basureros de Barcelona, prestando sólo el servicio una parte de los del casco antiguo.

El alcalde ha llamado al concesionario del servicio de limpiezas, y éste puso a disposición de la autoridad municipal un terreno extenso para depositar las basuras, y además una brigada con el material correspondiente de carros.

El Sr. Serraclara dió las gracias al concesionario por los medios que le facilitaba para evitar el conflicto y los perjuicios a que daría lugar el hacinamiento de basuras en la vía pública.

Entre otras disposiciones ha adoptado la de no permitir que los declarados en huelga vuelvan a explotar el negocio.

Conférenca.

En el local de la Juventud conservadora dará esta noche una conferencia D. Alberto Capmana acerca del tema «Las Juventudes conservadoras en la política española».

Presidirá la sesión el ex gobernador señor Ossorio y Gallardo.

Juicio suspendido.

Hoy debía celebrarse el juicio oral contra uno de los concesionarios de la traida de aguas, acusado de estafa.

El juicio se ha suspendido por enfermedad de uno de los letrados.

Estado de la huelga.

La huelga de los obreros del puerto sigue en el mismo estado.

Continúa trabajando el mismo número de asociados y esquirols que en los días anteriores.

Se han registrado algunas coacciones. En el muelle fué agredido un obrero por un grupo de huelguistas.

Los agresores, después de apalearle, huyeron.

Comentarios.

La Prensa monárquica y católica lamenta la ausencia del elemento oficial en la ceremonia de publicación de la Bula.

Contra la costumbre establecida en años anteriores, no ha ido un piquete de Infantería, la banda de música ni la Guardia municipal.

Las víctimas de Riotinto.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Ya se conocen los nombres de los muertos y heridos en la catástrofe de Riotinto. Son los siguientes:

Francisco Tudela Navarra, diez y siete años; Antonio Martín López, diez y nueve años; ambos naturales de Riotinto. Santiago Prior Mota, de diez y siete años, natural de Usagre (Badajoz). Juan Manuel Pinto Fuentes, de diez y nueve años, natural de Palenciana (Córdoba). Tomás Romero Pavón, de diez y nueve años, natural de Puebla. Diego Cama Guitres, de diez y seis años, natural de Bermeo (Cádiz). Todos ellos resultaron muertos en la catástrofe.

Heridos gravemente lo fueron: Eusebio González, de veintiséis años, que resultó con las dos piernas fracturadas, natural de Almonaster, pueblo de esta provincia. Está grave.

Pablo Rodríguez Semar, de diez y seis años, natural de Aroche. Heridas leves en el pie derecho y en la mano izquierda.

Miguel Domínguez Gómez, de diez y siete años, natural de Badajoz. Herido levemente en el pie y mano derechos.

Nicolás Santos Rodríguez, de diez y ocho años, natural de Nerva. Herido en la pierna derecha, leve.

Antonio Acosta Mesa, de diez y ocho años, de Nerva. Heridas leves en la cabeza y en la pierna izquierda.

EXTRANJERO

Nuevo combate.

CONSTANTINOPLA. Según los periódicos, se ha verificado un nuevo combate en Mahad (Yemen) entre imperiales y drusos.

Estos fueron derrotados, dejando en el terreno cerca de 300 muertos.

Las bajas de las tropas turcas se elevan a 45 muertos y 80 heridos.

Detalles de un suceso.

LISBOA. Salvo el incidente en la iglesia de la Madona de Loreto y el asalto, ya señalado, de las redacciones de los periódicos monárquicos, no ha ocurrido otro acontecimiento en Portugal; pero la excitación aumenta.

El ministro de Interior reprueba energicamente los actos cometidos anoche contra los periódicos monárquicos, por ser contrarios a los principios de disciplina social y atentatorios a los legítimos derechos de propiedad de cada uno.

Para el gobernador civil, el asalto ha de atribuirse al lenguaje que venían empleando los referidos diarios.

El «Mundo», comentando el suceso, considera que toda información resultará inútil para averiguar los nombres de los culpables, pues el asalto fué obra del populacho.

Menos de media hora tardaron los grupos en destruir totalmente el material de los periódicos. Todo, libros de contabilidad, mobiliario, máquinas y tipos de imprenta, y hasta los letreros, fué tirado por los balcones ó destruido a hachazos. Merece notarse que nadie atentó contra la caja de caudales de los diarios.

En la redacción del «Correo de la Mañana» fué encontrada una de las antiguas banderas azul y blanca.

La Guardia republicana, que acudió la primera, presenció impasible el saqueo. Fué después de haber recibido órdenes del ministro del Interior cuando rodeó y custodió la redacción.

Se atribuye el ataque a una Sociedad de «carbonari». Numerosos individuos han sido detenidos, pero después de prestar declaraciones fueron puestos en libertad.

Toros en Méjico.

GUADALAJARA. (Méjico.) Por quinta vez durante la actual temporada, toró ayer en esta plaza Carlos Lombardini, alternando con el mejicano Luis Freg, y lidiando ganado de Santa Rosa, que resultó bueno. Lombardini quedó superiormente en sus tres

bichos. Con el capote y la muleta estuvo magistral, y al matar salió a estocada por toro. Freg, valiente y adornado en los suyos.

IRAPUATO. (Méjico.) En la primera corrida de feria de esta población, ha actuado como único espada Pedro López, que lidió cuatro toros de San Cristóbal que resultaron blandos.

López banderilló superiormente al primero, y empleó en la muerte de sus cuatro enemigos dos pinchazos y cuatro inmejorables volapiés.

El público le sacó de la plaza en hombros.

Nuevo Gobierno.

VIENA. Mañana publicará la Wiener Zeitung la lista oficial del nuevo Gobierno.

Este queda formado como sigue: Presidencia.—Barón de Bienerth.

Interior.—Conde de Wickenburg.

Instrucción.—Conde de Suergghk.

Justicia.—Marqués de Hochenbuser.

Hacienda.—Marqués de Meyer, consejero íntimo.

Comercio.—Marqués de Weisskirchner.

Obras públicas.—Marqués de Narel.

Ferrocarriles.—Marqués de Hombinski.

Agricultura.—Barón de Widdmann.

Defensa nacional.—Feldmariscal De Georgi.

En sa'vo.

BREST. El Danton ha entrado hoy en el dique seco, resultando del examen a que ha sido sometido que no sufrió ninguna avería al encallar.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admin. y Caja: Arenal, 6, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 3 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	*	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	*	9,00	18,00	36,00
América y Océanía	*	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, n.º n. 1. LA DE REDACCION, á Factor, r. n.º 7.

AVISOS UTILES

Tos de Los Niños.

Los niños son especialmente susceptibles á la influencia calmante y tónica de la Emulsión Angier y tiene que ser una tos muy rebelde la que no se calma muy pronto con este remedio. No solo suaviza los pulmones y calma la tos, sino que es también un magnífico tónico y reconstituyente. Cada uno de los medicamentos que lo componen es beneficioso y puede darse con la mayor confianza hasta al niño más endeble.

EMULSION ANGIER

(Señale con Hipocristos de Gal y Sosa.)

Certificado de un Facultativo.
Barcelona, 24 de Julio de 1910.
El que suscribe, médico de termino del Hospital de Santa Cruz de esta ciudad: Certifico que repetidas veces, así en mi clínica hospitalaria de enfermedades de la infancia como en mi visita particular, he prescrito el uso de la «Emulsión Angier», habiendo obtenido siempre muy notables resultados, sobre todo en los casos de bronquitis de los niños, que por su curso insidioso y torpido hacían sospechar el principio de una localización tuberculosa.

Lo que tengo mucho gusto en hacer constar á los fines que puedan servirlos.
(Firmado) JOAQUIN DURAN.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
Agentes exclusivos para España: Sres. Foyé y Giménez, Calle Coruña, 4, pral. Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Londres, Inglaterra.

DE OCASION

Se vende preciosa jardinería con tronco de jacas, guarniciones dobles, en precio reducido. Razón: ESPOZ Y MINA, 17, 1.ª derecha.

OPOSICIONES á Registros y Notarías. Academia Diaz Moreno. (véase 8.ª plana).

Antigua Sociedad de Seguros Mutuos de incendios de casas en Madrid.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 29 del presente mes de enero, á las once y media de su mañana, en el domicilio de la Asociación de Propietarios de Madrid, calle Mayor, núm. 6. 2.ª derecha. Para asistir á la misma pueden los señores socios recoger la papeleta de entrada en la oficina social, calle de Marfiana Pineda, número 1, pral., de 9 á 2, los días no festivos, según determina el art. 59 del reglamento, así como también estará á disposición de aquellos, con cinco días de anticipación, la Memoria que se someterá á la aprobación de la junta.

Madrid,

ESPECTACULOS DEL DIA 10.

REAL.—8.45. (42 de abno, 25 del turno 2º) — El barbero de Sevilla. ESPAÑOL.—9. — Alma reo... COMEDIA.—9. Genio y figura. PRINCESA.—4.30. Doña María la brava. LARA.—6.30. —La rima eterna (doble). 9.30.—Los holgazanes.—La mar salada (doble). A POLO.—6. El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble). 10.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble). COMICO.—6. El cura de aldea (3 actos) y Para casa de los padres (doble). — ¡Eche usted señoras! — El huracán (2 actos, doble). ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo (doble). — La partida de la porra. — La corte de Faraón.—San Juan de Luz. NOVEDADES.—6. Huelga de criadas. — El fin del mundo — Las bribonas — Niñón y Huelga de criadas (doble). MARTIN.—6.15. — Rosa temprana.—Benítez, cobrador. — A ras de las olas y Rosa temprana (doble). IMPERIAL.—5. El buen señor.—Las de Caín (especial). — La rueda del juicio. — El sombrero de copa (especial). 4.15 y 8.15. Películas. NACIONAL.—5. — Para ese viaje... — Militares y paisanos (especial). LATINA.—5. — Academia modernista. — Huelga de señoras.—Raul y Elena. — Academia modernista. — La babucha de Mahoma (estreno). — Huelga de señoras. ROMA.—Desde las 5.15. — Artísticas películas. — Varietés. NOVIADO.—5. — La nieta de su abuelo (estreno). — Los verdugos del pueblo. — Los gachos del arpa y La vinda inconsolable. 9.—Los descomulgados. — La nieta de su abuelo... Y el otro donde tú sabes. MADRILEÑO.—5. — Cine y varietés. Grandes atracciones. Debut de la Srta. Navarro. RECREO SALAMANCA.—De 10.41, y de 8.43. Patines, cine, bar, patisserie. Martes moda, midicoles y sábados carreras de cintas. TEATRO NUEVO.—Desde las 6 de la tarde grandes atracciones. BENAVENTE.—5 a 12.15. — Sección continua de cinematógrafo. Novedad y estreno.

DE VUELTA DEL SERVICIO

«Si hoy le escribo es solamente a causa de mi hijo, el cual tose con frecuencia desde que vino del regimiento. Estas toses le contrajeron en el servicio de reutas de un carrojo mal curado. «Todas las mañanas tose durante una hora hasta que arroja bilis y fleumas, costándole vivos esfuerzos conseguir que estas se desprendan, y no se queda tranquilo sino después de haber almorzado. Apenas hace irio se le exacerba la tose, pero si entra en un sitio cálido se calma entonces y se siente mejor. Fuera de esto, no puede decirse que esté enfermo y come con buen apetito. Ni su padre ni yo hemos tenido nunca y en la familia no se conoce ningún tísico. «Tenemos una amiga que se ha curado al alquitrán de usted, por lo cual le ruego que me envíe un frasco. «Firma: Marie Desnoix, 125, rue de Sévres, París.» El farmacéutico que recibió esta carta el 13 de octubre de 1896, envió inmediatamente el frasco y al cabo de unas cuantas semanas recibió otra carta del tenor siguiente: «El 21 de noviembre de 1896.—Monsieur Guyot: Desde que mi hijo tomó el frasco de alquitrán que usted me envió no ha vuelto a arrojar más bilis ni fleumas, y ya desde entonces le d separación la tose casi completamente. Se le presentaron las fuerzas de nuevo y como continuó usando todavía tan excelente remedio por algún tiempo, la curación completa no se hizo esperar. «Damos a usted las más expresivas gracias. Yo le guardaré toda mi vida el mayor recuerdo, pues comenzaba ya a tener serios temores por la salud de mi hijo, el cual tiene necesidad de una buena salud si ha de ganarse la vida. «Autorizo a usted de mi propia voluntad para que publique esta carta, y no cesaré de recomendar su medicamento a cuantos se encuentren enfermos de los bronquios o del pecho. Firmado: Marie Desnoix.» El uso del Alquitrán Guyot a todas las comidas, a la dosis de una cucharada de las de café por vaso de agua ó en la bebida que se tenga costumbre de tomar, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más inveterada, consiguiéndose algunas veces, no ya solamente contener los progresos de la tose sino hasta curarla, pues el alquitrán interrumpe la descomposición de los tubérculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esta descomposición. El menor catarro, si se le descuida, puede degenerar en bronquitis; razón por la cual es hacer buena obra recomendar a los enfermos el que tomen, ya desde el principio. Alquitrán Guyot, que en todas las farmacias les es fácil adquirir. Esto no puede ser más sencillo y es completamente exacto. Este tratamiento viene a costar 2 centavos diarios, y cura!

DESNIOIX recibí otra carta del tenor siguiente: «El 21 de noviembre de 1896.—Monsieur Guyot: Desde que mi hijo tomó el frasco de alquitrán que usted me envió no ha vuelto a arrojar más bilis ni fleumas, y ya desde entonces le d separación la tose casi completamente. Se le presentaron las fuerzas de nuevo y como continuó usando todavía tan excelente remedio por algún tiempo, la curación completa no se hizo esperar. «Damos a usted las más expresivas gracias. Yo le guardaré toda mi vida el mayor recuerdo, pues comenzaba ya a tener serios temores por la salud de mi hijo, el cual tiene necesidad de una buena salud si ha de ganarse la vida. «Autorizo a usted de mi propia voluntad para que publique esta carta, y no cesaré de recomendar su medicamento a cuantos se encuentren enfermos de los bronquios o del pecho. Firmado: Marie Desnoix.» El uso del Alquitrán Guyot a todas las comidas, a la dosis de una cucharada de las de café por vaso de agua ó en la bebida que se tenga costumbre de tomar, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más inveterada, consiguiéndose algunas veces, no ya solamente contener los progresos de la tose sino hasta curarla, pues el alquitrán interrumpe la descomposición de los tubérculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esta descomposición. El menor catarro, si se le descuida, puede degenerar en bronquitis; razón por la cual es hacer buena obra recomendar a los enfermos el que tomen, ya desde el principio. Alquitrán Guyot, que en todas las farmacias les es fácil adquirir. Esto no puede ser más sencillo y es completamente exacto. Este tratamiento viene a costar 2 centavos diarios, y cura!

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN. Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, fortalece el apetito y higieniza. Venta en farmacias y droguerías. — Depositarios: Pérez Martínez y Compañía, Alcalá 9, MADRID.

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO E HIJO. 10,50 Ptas. PAQUETE. SE ALQUILA magnifico local para vaquería; excelentes condiciones higiénicas para 24 plazas.—Hermosilla, 57.

Seguros de Quintas. LA PREVISION ANDALUZA. Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD. Autorizada por R. O. de 1º septiembre de 1909. Sorteo de 1911. PRIMERA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS. Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6. (Autorizado este anuncio por la Compañía de Seguros)

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones grippales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofúlo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardino, 41, Madrid, teléfono 624, y principales farmacias.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA LA MARAVILLA. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (C/ª Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA D.ª Juana González-Montes y Sánchez Ocaña. Falleció el 11 de enero de 1909. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la iglesia parroquial de San Luis Obispo de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Sus sobrinos y demás familia, RUEGAN a las almas piadosas que la encomienden a Dios Nuestro Señor. Varios pecados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Servicios especiales para campo y bodas. PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911. Break grande... 50 Pesetas. Jardineras para 25 asientos... 30 Pesetas. Jardineras para 6 y 4 id... 25 Pesetas. Landós para 4 idem... 25 Pesetas.

AVISOS.— Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELÉFONO 808

PELETERIA DEL CARMEN. Gran surtido en boas y mangutos. Se reforman los usados.—14, CARMEN, 14. Se vende ó alquila un buen local, a propósito para taller, almacén ó garage. Razon, Correo, 4, Librería.

Trasvase local próximo a Puerta del Sol. Para tratar Correo, 2, peiquería.

CAMAS Y MUEBLES al contado y a plazos. Atocha, 111; Puencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso. LA GRAN BRETAÑA. Flor y Nata de Madrid. Sirve sus exquisitos chocolates.

Comprimidos Alimenticios Ortega. LABORATORIO FABRICA.— PUENTE VALLECAS FARMACIA.— LEON-13.— MADRID.— Precio: 9'50 — pesetas.

LA CONFIANZA. Hace almoneda forzosa, a precios baratísimos, de sus grandes existencias. No comprar sin visitar este local. LUNA, 11, BAJO, y al mismo tiempo ofrece a su numerosa clientela su nuevo local, VALVERDE, 5.

LIBROS A PLAZOS. EL CREDITO LITERARIO. Montero, 9, MADRID. vende toda clase de obras. PIDANSE CATALOGOS.

Aguas minerales, SIEMPRE FRESCAS. Depósito: Reina, 45 duplo.—Tel. 386. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto.

Debilidad sexual. (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tri-tetas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Moursal, Puencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 590.

LABORATORIOS Químicos.—Gabinetes de Física.—Estaciones sanitarias. Pídanse catálogos y Presupuestos a la casa ESTEVEZ JODRA.—PRÍNCIPE, 18, MADRID—

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones. Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD). Préstamos hipotecarios, amortización de fincas a plazos en cualquier población de España. — Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y zándolos en los años que deseen. — Préstamos a los ganaderos — Venta de maquinarias agrícolas a plazos. — Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS. Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7.—VIGO: Arenal, 8.—CADIZ: Barrié, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—GRANADA: Mirasol, 28.—CÁDIZ: Barrié, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

PASTILLAS CRESPO. E MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. Las tose se calma a la primera pastilla. — Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas 1.50 la caja. — Por mayor: Pérez Martín y Compañía, —ALCALÁ, 9, MADRID.

EL SEÑOR Don Saturnino Sampelayo y Sanz de Pablo. COMISARIO DE MARINA RETIRADO. CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO Y VARIAS CRUCES. Ha fallecido el día 9 de enero de 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Bernardina Pérez Sampelayo; su hija doña Amalia; su hijo político D. Felipe Soloaga; sus nietos Juan, Ricardo y Amalia; sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sagasta, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. — Por disposición del finado no se reparten esquelas. — Se suplica el coche.

Gran Funeral.—Carranza, 8.—Teléfono 2.440. NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE. 2. PRÉSTAMOS. ¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ang.ª Casa, Zaragoza, 4.

NO MAS PURGAS. Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada se destierra estreñimiento. Caja, 1.50 Victoria, número 5.—MADRID.

TOMAS SANCHEZ. Se vende alfalfa seca, prensada a 12 cént. kilo. Calle de Antonio López, 41. C/ª 1ª de Bellas Vistas.

VISITAD los nuevos talleres de AQUILINO GOMEZ, calle de Príncipe, n.º 9, principal, donde encontraréis gran economía en la compra de alhajas, así como en la construcción y reforma de las mismas verdadero primer artístico.

LA SEÑORA Doña Tomasina del Valle DE VALLE. Falleció el 10 de enero de 1867. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de Santa Cruz de esta corte por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Su hijo D. José Eduardo del Valle, su hijo político doña Visitación D. Uranga y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

OPOSICIONES A REGISTRO Y NOTARIAS. La Academia Díaz Moreno, fundada y dirigida desde hace catorce años por el Registrador de la propiedad don E. Díaz Moreno, se dedica exclusivamente a la preparación para ingreso en ambos Cuerpos, lleva obtenidas 25 plazas de Registradores y 44 de Notarios en las dos últimas convocatorias, siendo estas cifras la mejor prueba de la bondad y conveniencia pública de su existencia. La misma Academia publicará este mes de enero un tomo apéndice a su obra de Contestación a los programas de Notarios (2ª edic.) comprendiendo las últimas disposiciones legales y jurisprudencia en todas las materias FELIPE V. G. ENT.—MADRID.

ASOMBRAN LOS PRECIOS. a que realiza los miles de sillas y silleros MANUEL DE LA ROSA. MAYOR, 55.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. VINO EN SU PESO. 2º AÑO 3º AÑO 4º AÑO. Barrica de 225 litros con doble envasa. 280 280 350 300. BARRIL 100 110 180 140. 75 85 100 120. 25 30 70 85. 50 60 40 45. Caja con 25 botellas... 12 50 25 25. 25 medias botellas... 32 80. Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca envasa, en las cajas para botellas, en las cistulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 1,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Ealdomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastang, Príncipe, 18.—D. Adriano Álvarez, Larquillo, 3.—Señores don del Sol, 15.—La Mallorquina.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2.—Y tonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedeccecs), Bodega Montaldríguez, Fortaleza, 16, é iniatas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 20 y 12.—La Negrita.—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrepe, D. Ramiro García suarez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precita a la botella y a la media botella. Si fiense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

¡Anunciantes! Pedid a la AGENCIA CORTES su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran Economía. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario. Jacometrezo, 50, L.º Teléfono 1880